



ОБЩИНА ВЕЛИКО ТЪРНОВО ПОЩ. КОД 5000	ВЕЛИКОТЪРНОВСКИ ОБЩИНСКИ СЪВЕТ
РЕГИСТРАЦИОНЕН ИНДЕКС И ДАТА	РЕГИСТРАЦИОНЕН ИНДЕКС И ДАТА
09-00-804 / 13.04.2018	Вх № 2081 / 13.04.18г

ДО  
Г-Н ВЕНЦИСЛАВ СПИРДОНОВ  
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ВЕЛИКОТЪРНОВСКИ  
ОБЩИНСКИ СЪВЕТ

до: - АК на ОИК - 602  
- АК на БФ  
13.04.18.

ОТНОСНО: Ваше писмо с вх. № 09-00-264/03.04.2018 година

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН СПИРДОНОВ,

Във връзка с приетия график на заседанията на Великотърновски общински съвет за първо полугодие на 2018 година, приложено Ви изпращам следната информация:

- Отчет за Бюджет 2017 година за общински учебни институции.
- Информация за готовността на общинските училища и детските градини за прием на деца и ученици за учебната 2018/2019 година.

С УВАЖЕНИЕ,

ИНЖ. ДАНИЕЛ ПАНОФ

КМЕТ НА ОБЩИНА ВЕЛИКО ТЪРНОВО





**ИНФОРМАЦИЯ ЗА ГОТОВНОСТТА НА ОБЩНСКИТЕ УЧИЛИЩА И  
ДЕТСКИТЕ ГРАДИНИ ЗА ПРИЕМ НА ДЕЦА И УЧЕНИЦИ ЗА УЧЕБНАТА  
2018/2019 ГОДИНА**

Учебната 2018/2019 година е третата учебна година, прилагаща разпоредбите на Закона за предучилищното и училищното образование в сила 01.08.2016 година. Закон урежда отношенията, свързани с осигуряването на правото на училищното образование, както и с устройството, функциите, организацията, управлението и финансирането на системата на училищното образование.

**1. По отношение записване на учениците в първи клас**

След промяна в Наредба № 10 за организация на дейностите в училищното образование с Решения на Великотърновски общински съвет № 932 и №933 от 25.01.2018 год. се прие Наредба за приемане на ученици в първи клас на общинските училища на територията на град Велико Търново. В глава четвърта План прием, раздел първи Планиране и осъществяване на училищния прием от Наредба № 10 е разписан целия процес по осъществяване на приема - обявяване броя на паралелките и броя на учениците в тях, регистриране за участие в класиране за прием в първи клас, класиране на учениците по определени критерии, както и записване на учениците, класирани за прием в съответното училище. Наредбата е разработена в съответствие със Закона за предучилищното и училищното образование и очакванията са – ясни правила за всички общински училища, родителите да бъдат улеснени и по-добре информирани, а училищните администрации да оптимизират работата си, свързана с приема на първокласниците.

За учебната 2018/2019 учебна година в училищата на територията на община Велико Търново се очаква да постъпят **679** първокласници, разпределени в **30** самостоятелни паралелки и в **5** слети паралелки /родените деца през 2011 година/. Най-много са заявените паралелки в СУ „Емилиян Станев“ – 6 със 132 ученици, ОУ „Бачо Киро“ , ОУ „Св. Патриарх Евтимий“ и СУ „Вела Благоева“ с по 5 паралелки , следват ги с по 2 паралелки ОУ „Димитър Благоев“ и ОУ „П. Р. Славейков“. По една паралелка училищен прием в първи клас са заявили ОУ „Христо Ботев“ и СУ „Владимир Комаров“, СУ „Г.С.Раковски“, ОУ „д-р Петър Берон“ град Дебелец, ОУ „Неофит Рилски“ град Килифарево и ОУ „Христо Ботев“ село Ресен. При непроменен брой са първокласниците в селата Леденик, Самоводене, Водолей, Балван и Церова кория, които ще се обучават в слети маломерни паралелки.

**2. По отношение на завършващите ученици**

Завършващите ученици седми клас в края на учебната 2017/18 год., които ще постъпят в горен курс на обучение в профилирани гимназии, професионални гимназии и средни училища са **577**. Завършващите 12 клас в профилираните гимназии и средни училища на общинско финансиране са **410** ученици.

За учебната 2018/19 година за ЕГ "Проф. д-р Асен Златаров" и ПМГ "Васил Друмев" са утвърдени с по една паралелка по-малко от миналата учебна година – от 6 на 5 паралелки, като в ПМГ "Васил Друмев" една от паралелките е професионална – професия „Приложен програмист“. ХГ „Св. Св. Кирил и Методий“ ще приема ученици по 1 профилирана паралелка – „Хуманитарни науки“ и 1 професионална паралелка с 2 професии – Изпълнител на термални процедури и Библиотекар.

В СУ „Емилиян Станев“ ще се приемат ученици в 2 профилирани паралелки – „Изкуства и Софтуерни и хардуерни продукти“ и 1 професионална паралелка – „Графичен дизайн“.

СУ „Вела Благоева“ ще приема ученици в 1 профилирана паралелка „Предприемачество“, а СУ „Владимир Комаров“ – в 1 професионална паралелка – „Техник по автоматизация“.

Предприемаческите и дигитални умения са две от ключовите умения за бъдещето на следващото поколение европейци. Отварянето на учебната среда и разработването на програми за дуално образование ще насърчат предприемаческите и ориентиранията към иновации нагласи у учениците.

Съгласно Глава четвърта План прием, раздел първи Планиране и осъществяване на училищния прием от Наредба №10 за организация на дейностите в училищното образование, Спортно училище Велико Търново всяка година осъществява прием от пети клас. Завършващите тази учебна година ученици са 39, а се очаква да постъпят в пети клас 29 ученици, обхванати в 7 вида спорт и 20 ученици в останалите класове.

С Решение № 898 от 21.12.2017 год. на Великотърновски общински съвет към Център за подкрепа за личностно развитие с предмет на дейност „Развитие на интересите, способностите, компетентностите и изявата в областта на науките, технологиите, изкуствата и спорта“ се добави предмет на нова дейност „Кариерно ориентиране и консултиране“.

Общият брой ученици в училищата на общинско финансиране за предстоящата учебна година в Община Велико Търново ще бъде уточнен с приемане на Проектно мрежа 2018/19 год. и приета с Решение на Великотърновски общински съвет през месец юли 2018 година.

### **3. По отношение на частните училища**

От финансовата 2018 година на територията на Община Велико Търново функционират 2 частни училища, които са включени в системата на държавното финансиране на основание чл.10, ал.2 от Закона за предучилищното и училищното образование - ЧНУ „Димитър Екимов“ с. Русаля и ЧПГ Американски колеж „ Аркус“ град Велико Търново. За тях ще се прилагат разпоредбите на глава 10 Финансиране на частни детски градини и училища, р-л първи Ред за включване и прекратяване на участието на частните детски градини и училища в системата на държавното финансиране от Наредба за финансиране на институциите в системата на предучилищното и училищното образование.

#### **4. По отношение децата в задължителна предучилищна възраст – 5 и 6 години**

Броят на децата, които се очаква да бъдат обхванати в задължително обучение на 5 години в целодневните детски градини е 628, разпределени в 18 самостоятелни групи и 8 смесени, на 6 години – 626 разпределени в 18 самостоятелни и 8 смесени групи.

В полудневните подготвителни групи в училищата децата са разпределени в 9 групи.

В четвъртите групи /6 годишни деца/ на детските градини ще продължи безплатното ранно чуждоезиково обучение по английски език, което се осъществява чрез Център за подкрепа за личностно развитие - Общински детски комплекс град Велико Търново като общинска отговорност.

#### **5. По отношение на функциониране на учебните заведения извън общинския център.**

Община Велико Търново извърши мащабна оптимизация на училищната мрежа далеч преди въвеждане на системата на делегиран бюджет. Училищата, които функционират извън общинския център са в обсега на т.н. малки училища /6 на брой – в селата Водолей, Ресен, Самоводене, Балван, Леденик и Церова кория/. Училищата в селата Самоводене, Балван и Церова кория са средишни, а това в Церова кория е и защитено. Това да училища с ученици под 50 на брой, които в преобладаващата си част са от езикови малцинства. Езиковите малцинства имат по-ниски резултати, но обикновено се справят по-добре в малките, отколкото в големите училища. Ето защо закриването на училищата от този тип и консолидацията на общинската училищна мрежа едва ли е най-ефективния вариант, защото това неминуемо ще доведе до увеличение дела на не обхванатите и напуснали обучение ученици /въпреки икономическия анализ за почти два пъти и половина по-висока ефикасност при превозване на учениците към големия общински център, отколкото издръжката на самото училище/. В случая определяща е общинската политика – по-висок обхват и задържане на учениците, дори и с известни компромиси по отношение на качеството на образование или само и единствено висока ефикасност – по-нисък разход на публични финанси при организация на учебния процес в по-малко учебни сгради.

В проект е създаване и функциониране на постоянно действащ механизъм за съвместна работа на институциите по обхващане и включване в образователната система на деца и ученици в задължителната предучилищна и училищна възраст .

**Крайна цел на всички ангажирани е:** Обхващане, включване и превенция на децата и учениците, които не са обхванати, отпаднали са или са в риск от отпадане от образователната система.

#### **6. Подготовката на новата учебна година включва и:**

- **Материално-техническа база** – Община Велико Търново разполага с материално-техническа база, в която да бъдат предоставени условия за обучение, възпитание и социализация на всички задължително подлежащи деца и ученици;
- **Готовност на сградите** – извършване на необходимите ремонтни дейности – класни стаи, санитарни възли, учебни кабинети, коридорни пространства;
- **Начин на отопление** – всички училища са обезпечени освен с основен източник на топлоподаване и с алтернативен такъв;

- **Осигурен пропускателен режим** – решение на ръководствата на образователните институции;
- **Обезпеченост с познавателни книжки, учебници и учебни помагала** – с ПМС №48 от 05.04.2018 година се направи изменение и допълнение на ПМС №79 от 2016 година за осигуряване на безвъзмездно ползване на познавателни книжки, учебници и учебни комплекти, като се осигуряват за безплатно ползване електронно четим учебник на съответните ученици – печатни издания за учебниците от I до VII клас;
- **Обезпеченост с педагогически и непедагогически персонал** – в училищата и детските градини на Община Велико Търново няма незаети педагогически позиции, както и заети от неспособни педагогически специалист.

#### **7. Ремонтни дейности по проекти**

След завършване на първия етап по ремонтни дейности по проект за енергийна ефективност на училищните сгради ПМГ „Васил Друмев“ и ОУ „Св. Патриарх Евтимий“ предстоят ремонтни дейности и в училищата СУ „Емилиян Станев“, ОУ „П. Р. Славейков“ и ОУ „Неофит Рилски“ гр. Килифарево.

По ИПГВР предстоят ремонтни дейности в училищата СУ „Владимир Комаров“ и СУ „Г. С. Раковски“ и Спортно училище град Велико Търново.

Със средства от фонд „Бедствия и аварии“ ще се довърши покрива на ОУ „Димитър Благоев“ и оградата на ОУ „Христо Смирненски“ с. Самоводене.

**ПЕНКА ИГНАТОВА**

*Директор Дирекция „Образование,*

*младежки дейности и спорт“*



## ДЕЛЕГИРАН БЮДЖЕТ В ОБРАЗОВАНИЕТО

### ДА АНАЛИЗИРАМЕ ОТЧЕТЕНИЯ БЮДЖЕТ 2017 ЗА ДА ИЗГОТВИМ ПО-УСПЕШЕН БЮДЖЕТ 2018 ГОДИНА

#### БЮДЖЕТ 2017 ГОДИНА РАЗПРЕДЕЛЕНИЕ, УСВОЯВАНЕ, ПРИКЛЮЧВАНЕ

Бюджетът на функция „Образование“ за 2017 година е разработен при условия и изисквания на принципите за финансова децентрализация, с ясно разграничаване на отговорностите – държавни и общински, и в съответствие с нормите, критериите и изискванията на Закона за държавния бюджет на Република България.

#### I. Стойностни параметри

Със Заповед РД 22-291 от 24.02.2017 год. на Кмета на Община В.Търново се утвърди Формула за разпределение на средствата, получени по единни разходни стандарти за 2017 год. между училищата, второстепенни разпоредители с бюджетни кредити към Община В.Търново, състояща се от следните компоненти:

Таблица 1

СФ	=	ОКФ	+	ДКФ	+	Р	където:									
ОКФ	=	Бр.уч. във всяко у- ще	*	1 574 лв	*	90,307%										
ДКФ	=	19 Бр. училища	*	29000 лв. за УПР	+	Бр.уч. в у- ща с от 100 до 120 ученици	*	134,85 лв	+	Бр.уч. в у-ща с от 121 до 150 ученици	*	112,80 лв	+	Бр.ученици в логоп.к-ти	*	486,51 лв
				Резерв												
Р	=	Бр.уч. във всяко у- ще	*	1 574 лв	*	3,000000%										

СФ - средства по формулата

ОКФ- основни компоненти по формулата

ДКФ - допълнителни компоненти по формулата

УПР - условно постоянни разходи

Р- резерв

1. Бюджет на функцията „Образование“ към 01.01.2017 год. за учебните институции е утвърден и приет с Решение №517/26.01.2017 година на Великотърновски общински съвет, както следва:

- 322 Дейност „Неспециализирани училища, без професионални паралелки“ - 13 061 057 лева
- 324 Дейност „Спортни училища“ – 608 441 лева
- 332 Дейност „Общежития“ – 242 738 лева

Таблица 2

№ по ред	Учебно заведение	преходен остатък от 2016 год.	собствени приходи	Първоначален бюджет 2017	Всичко за 2017 на 01.01.2017
1	ОУ "Димитър Благоев"	21 320	1 300	650 560	673 170
2	ОУ "П.Р.Славейков"	23 433		405 667	429 090
3	ОУ "Св. Патриарх Евтимий"	52 676	1 080	1 688 684	1 742 440
4	ОУ "Бачо Киро"	34 095	1 800	1 579 938	1 615 533
5	ОУ "Христо Ботев"	4 397		237 216	241 612
6	ОУ с. Леденик	9 605	7 608	88 738	105 951
7	ОУ с. Церово кория	8 521	15 798	126 320	150 639
8	ОУ с. Семоводене	2 690		132 847	135 537
9	ОУ с. Ресен	5 311		163 767	169 108
10	ОУ с. Водалай	12 319		138 766	151 085
11	ОУ с. Балван	32 080	1 850	97 533	131 463
12	ОУ гр. Дабелци	778	440	409 506	410 725
13	ОУ гр. Кичефарево	277		210 930	211 207
14	ПДГ "Св.св.Кирил и Методий"	3 669		45 453	49 012
15	ПМГ "Васил Друмев"	55 851	1 800	1 132 631	1 190 012
16	ПЕГ "Проф.Ас. Златаров"	75 631	305	1 119 765	1 195 591
17	СУ "Емilian Станев"	23 036	3 000	2 603 911	2 529 947
18	СУ "Вела Благовеста"	24 286		1 092 514	1 116 810
19	СУ "Вл. Комаров"	1 927	1 500	422 453	425 880
20	СУ "Т.С.Раковски"	7 489		127 520	135 009
21	Сума за разпределение:	281 236			251 236
	<b>ВСИЧКО 322 ДЕЙНОСТ:</b>	<b>650 428</b>	<b>35 861</b>	<b>12 374 748</b>	<b>13 061 057</b>
22	Спортно училище	27 817		580 624	608 441
23	Общинско общежитие "К.Фич."		14 500	105 984	120 484
23	Общежитие Спортно училище	1 366	0	120 666	122 254

През отчетният период са отразени както служебните корекции по плана на бюджета на база писма от МФ, така и получените средства по Национални програми на МОН, програма „Еразъм+“ и др., а също и корекциите на собствените приходи.

Извършените промени по бюджета на функцията „Образование“ през 2017 година са видни от следващата таблица 3.

Таблица 3

Увеличение на бюджета във връзка с:	Д 322	Д 318	Д 332	Д 338	Общо	Д 324	Д 328	Д 713
Надкомплект - натурални помощи - 12.05.2017	84402	-21402	34778	87040	184818	118260	23342	
Учебници и учебни помагала от I-VII кл. 18.05.2017	311878	8084			318962	10383		
Пътни разходи - 28.05.2017	19099				19099			
НП "Оптимизация на уч. мрежа" - обезщетения - 28.07.2017	18452				18452	740		
НП "Оптимизация на уч. мрежа" - обезщетения - 08.09.2017	177324		1988		179312			
НП "Оптимизация на уч. мрежа" - обезщетения - 08.12.2017	128784				128784			
НП "Оптимизация на уч. мрежа" - обезщетения - 15.12.2017	12458				12458			
Даровити деца - стипендии - 16.05.2017	4050				4050			
Даровити деца - стипендии - 13.07.2017	1218				1218	1820		
Даровити деца - стипендии - 04.10.2017	3240				3240			
Даровити деца - стипендии - 18.11.2017	0				0	948		
Даровити деца - стипендии - 05.12.2017	540				540			
Даровити деца - стипендии - 20.12.2017	0				0	875		
Стипендии уч. с високи обр. спос. 04.09.2017	47485				47485			
Стипендии за ученици със зав. основно обр. 20.12.2017	18338				18338			
НП "Обслужване на събр. обр. среда" - 20.09.2017	22860				22860	1440		
НП "Ученически стипендии и състезания" 20.09.2017	45500				45500			
НП "Без свободен час" - 04.09.2017	14758				14758	845		
НП "Без свободен час" - 13.11.2017	3068				3068	189		
НП "Без свободен час" - 18.12.2017	8850				8850	188		
Национални прог. "ИКТ" - 15.12.2017	77884				77884	1870		
Получени средства от МОН за ИКТ - ПМГ	25000				25000			
Увеличение на стипендията 23.08.2017	523318	10647	11692	5157	550814	22008	1804	
Дефинирано директори - 08.12.2017	19117		900		20017	1172		
Получени средства - ПУДОС по училища	12178				12178			
Получени средства - ЦОИДУЕМ по училища	28837				28837			
Получени средства от МТСП - спрени семейни помощи	12978				12978			
Получени средства от МОН за пътуване Татяна ОУ "В.Киро"	5000				5000			
Прехвърлени от ЖГ гимназия в 328 клас проф. паралелка	-22275				-22275		22275	
Прехвърлени от ЖГ гимназия в 328 клас стипендии	-1067				-1067		1067	
Прехвърлени от 322 клас в 338 клас	-41402			41402	0			
Решение на ВТОБС 778/31.08.2017 за ГЖГ гимназия	35000				35000			
Заделяне 3% резерв неотплажани нужди в 322 клас "Резерв"	-309385				-309385			
От резерв 3% - разпределение - 16,05 лв. на ученик	105182				105182			
От резерв за капиталови разходи	70208				70208			
От резерв за финансово подпомагане	133985				133985			
Възстановени от Община В.Търново - собств. п-ди	49758				49758			
Собствени приходи	33280		5973		39253	884		
Дофинансиране на маломерни паралелки	110948				110948			
Дофинансиране на обединения от 389 клас	0		8417		8417			
От дейност 389 в доф. 322 - застр. СУ "В.Битовски" среда	2009				2009			
От дейност 389 в доф. 322 - изградяване "Св.Г.Евст. Търновски"	2000				2000			
Награда ОУ "П.Славейков" от дейност 389, дофинансир.	200				200			
Дофинансиране закуп. на муз.инструменти СУ "Ев.Ст."	2800				2800			
Прехвърлени от дейност в дейност	31428	-22778	-24200	-8847	-24200	24200		
Прехвърлени от 389 в дейност 318 ОУ св. "Г.Евстимий"		8000			8000			
Прехвърлени от 322 в дейност 311 недостига учебници	-132				-132			
Прехвърлени от 311 и 318 клас в 322 клас пътни разходи	7688	-502			7186			
Прехвърлени от 337 клас в 322 клас пътни разходи	1310				1310			
Спарт за всички - дейност 713					0			38992
<b>ВСИЧКО:</b>	<b>1814872</b>	<b>-20952</b>	<b>39528</b>	<b>124952</b>	<b>1958398</b>	<b>185168</b>	<b>48488</b>	<b>38992</b>

**2. През финансовата 2017 год. се извършиха промени по бюджета на функцията „Образование” и съответно бюджетите на всяко училище поотделно за:**

- ❖ **компенсиране разходите за пътуване на педагогическия персонал** – разпределени по училища на база извършен разход - 19 099 лв. получени от министерство на финансите



❖ **компенсиране с безплатен превоз на учениците**

В Община Велико Търново са получени 137 724 лева за компенсиране на безплатния превоз на деца и ученици по чл.256, ал.1, т.10 и чл.283, ал.1, т.2 от Закона за предучилищното и училищното образование:

- ✓ за първото тримесечие на 2017 година – 46 030 лева
- ✓ за второто тримесечие на 2017 година – 46 030 лева
- ✓ за третото тримесечие на 2017 година – 15 280 лева
- ✓ за четвъртото тримесечие на 2017 година – 30 384 лева

В съответствие с чл.19, т.8 и чл.43, ал.2 от Наредбата за условията и реда за предоставяне на средства за компенсиране на намалените приходи от прилагането на цени за обществени пътнически превози по автомобилния транспорт, предвидени в нормативни актове за определени категории пътници, за субсидиране на обществени пътнически превози по нерентабилни автобусни линии във вътрешноградския транспорт и транспорта в планински и други райони и за издаване на превозни документи за извършване на превозите, през 2017 година Община Велико Търново предостави на професионалните гимназии от град Велико Търново трансфер в размер на 41 513 лева. Сумата е предназначена за компенсиране на стойността на безплатния транспорт на деца и ученици по чл.256, ал.1, т.10 и чл.283, ал.1, т.2 от Закона за предучилищното и училищното образование.

❖ **учебници и учебни помагала за учениците от I до VII клас и на деца от подготовителните групи - 327 013 лева** - разпределени на база заявки от директорите по видове учебници, издателства и брой ученици.

❖ **диференцирано заплащане на директорите за постигнати резултати от труда – Ф058/08.12.2017 година – 21 189 лева.**

❖ **По ПМС 129 в дейност 713** са получени средства за физическото възпитание и спорта на учениците и децата – 38 992 лева.

❖ **В изпълнение на Решение № 662 от 22.05.2017 година на Великотърновски общински съвет** Община Велико Търново удостои с Награда „Св. Патриарх Евтимий Търновски“:

1. за „Учител на годината“ за 2016/2017 година в предучилищното възпитание на **Лорета Борисова Великова – Главен учител в ДГ „Иванка Ботева“ град Велико Търново.**
2. за „Учител на годината“ за 2016/2017 година в начален етап на образование на **Мила Цонкова Велчева - заместник-директор по учебната дейност, отговарящи за учебно-възпитателния процес в начален етап и учител по изобразително изкуство в начален етап в ОУ „Бачо Киро“ град Велико Търново**
3. за „Учител на годината“ за 2016/2017 година в прогимназиален етап на образование на **Катя Георгиева Бакалова – Старши учител в СУ „Вела Благоева“ град Велико Търново.**
4. за „Учител на годината“ за 2016/2017 година в гимназиален етап на образование на **Цеца Илиева Байчева – Старши учител в ПМГ „Васил Друмев“ град Велико Търново.**
5. за „Колектив на годината“ за 2016/2017 година в областта на предучилищното образование на **ДГ „Пролет“ град Велико Търново**
6. за „Колектив на годината“ за 2016/2017 година в областта на училищното образование на **СУ „Емилиян Станев“ град Велико Търново.**

❖ С Решение №779/31.08.2017 година на Великотърновски общински съвет, Община Велико Търново отпусна 35 000 лева общински средства на ПХГ «Св. св. Кирил и Методий» гр. Велико Търново за финансовата 2017 година.

❖ **Средства за стипендии**

1. През 2017 година в Община Велико Търново са получени 47 465 лева за допълнителни средства за стипендии на ученици от училища постигнали високи образователни резултати от държавни зрелостни изпити по български език и литература. (ПЕГ „Проф. д-р Асен Златаров” и ПМГ „Васил Друмев”)
2. Съгласно чл.11 от Наредбата за условията и реда за осъществяване на закрила на деца с изявени дарби и писма на МОН през 2017 год. Община Велико Търново е одобрила 20 деца с изявени дарби, за които са получени средства в размер на 12 285 лв.
3. С ПМС 328/21.12.2017 година са получени 19 839 лева за стипендии на ученици в дневна, индивидуална, комбинирана форма на обучение и при обучение чрез работа (дуална система на обучение) след завършено основно образование.

❖ **Средства по Национални и Оперативни програми**

**1. НАЦИОНАЛНИ ПРОГРАМИ**

**1. НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА „ОПТИМИЗАЦИЯ НА УЧИЛИЩНАТА МРЕЖА”**

**Модул оптимизиране на вътрешната структура на училищата, детските градини и самостоятелни общежития**

Модулът цели повишаване ефективността на разходите на училищата, детските градини и самостоятелните общежития чрез оптимизиране на вътрешната структура. Чрез него се предоставят допълнителни средства за изплащане на обезщетения на персонала за периода 05.11.2016 г. -05.11.2017 г. при намаляване на числеността на персонала поради промяна в структурата и състава му, както и обезщетенията при прекратяване на трудовите правоотношения на друго основание.

През 2017 година са получени 338 712 лева за изплащане на обезщетенията на персонала, както следва:

- I-во тримесечие - 17 192 лева в 8 училища.
- II-ро тримесечие – – 179 292 лева в 14 училища.
- III-то тримесечие – 128 764 в 12 училища.
- IV-то тримесечие – 13 464 в 6 училища, от които 1 006 лв. са възстановени от СУ „Владимир Комаров“ за наето лице от същия работодател в рамките на програмата.

**2. НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА „ИНФОРМАЦИОННИ И КОМУНИКАЦИОННИ ТЕХНОЛОГИИ /ИКТ/ В УЧИЛИЩЕ”**

Достъпът до съвременни информационни технологии на учениците е неразделна част от достъпа до образование. Електронизацията на учебния процес е неотменим елемент на модерното училище. Навлизането на ИКТ в системата на предучилищното и училищното образование оптимизира процеса на обучение и повишава неговата ефективност.

Общо получените средства през 2017 година са 79 534 лева, в следните учебни институции:

Таблица 4

Учебна институция	Средства за интернет	Средства по Компонент 2	Средства по Компонент 3	Средства по Компонент 4	ОБЩО
ОУ "Димитър Благоев"	220,00	2 000,00			2 220
ОУ "П. Р. Славейков"	220,00	1 500,00			1 720
ОУ "Св. П. Евтимий"	220,00			18 110,08	18 330
ОУ "Бачо Киро"	220,00	2 000,00		20 664,00	22 884
ОУ "Христо Ботев"	220,00	1 500,00			1 720
ОУ с. Леденик	220,00				220
ОУ с. Церова кория	220,00	1 400,00			1 620
ОУ с. Самоводене	220,00	1 500,00		719,00	2 439
ОУ с. Ресен	220,00	1 500,00			1 720
ОУ с. Водолей	220,00	1 350,00			1 570
ОУ с. Балван	220,00				220
ОУ гр. Дебелец	220,00				220
ОУ гр. Килифарево	220,00	1 500,00			1 720
ПМГ "Васил Друмев"	370,00				370
ПЕГ "Асен Златаров"	370,00	1 850,00			2 220
ПГ "Св. Св. К. И Методий"	370,00	1 500,00			1 870
СУ "Ем. Станев"	370,00				370
СУ "Вела Благоева"	370,00	1 800,00		11 970,89	14 141
СУ "Владимир Комаров"	370,00	1 350,00			1 720
СУ "Г. С. Раковски"	370,00				370
<b>322 дейност общо</b>	<b>5 450,00</b>	<b>20 750,00</b>	<b>0,00</b>	<b>51 463,97</b>	<b>77 664</b>
Спортно училище	370,00	1 500,00			1 870
<b>324 дейност общо</b>	<b>370,00</b>	<b>1 500,00</b>	<b>0,00</b>	<b>0,00</b>	<b>1 870</b>

### **3. НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА „УЧЕНИЧЕСКИ ОЛИМПИАДИ И СЪСТЕЗАНИЯ”**

#### **Модул „Осигуряване на обучение на талантлив ученици за участие в ученическите олимпиади”**

Ученическите олимпиади и състезания в областта на науката, изкуствата и спорта развиват ключови компетентности и умения за живот, изключително необходими на учениците в съвременното общество. Организирането и провеждането на състезания по професионални направления са едни от начините за популяризиране възможностите на системата за професионално образование и обучение, за избор и усвояване на професии според желанията и интересите на младите хора и за утвърждаване на привлекателността и значимостта на професиите.

Осигуряването на допълнителни възможности за подготовка на талантливи ученици от всички етапи и степени на училищното образование за участие в олимпиади е от изключително значение за по-високи постижения в националните олимпиади.

През учебната 2016/2017 година участие в ученически олимпиади са взели участие 215 ученици под ръководството на 30 учители. Получените средства са 45 500 лева, разпределени в следните училища:

Таблица 5

Име на училище	общо разходи	учебен предмет	брой учители	брой ученици
ОУ"Бачо Киро"	3 250,00 лв.	Биология и здравно образование	1	4
ОУ"Бачо Киро"	650,00 лв.	Физика	1	4
СУ"Емилиян Станев"	1 300,00 лв.	География и икономика	1	6
ПЕГ "Проф. д-р Асен Златаров"	650,00 лв.	Философия	1	5
ПЕГ "Проф. д-р Асен Златаров"	650,00 лв.	История и цивилизация	1	4
ПЕГ "Проф. д-р Асен Златаров"	650,00 лв.	Руски език	1	4
ПЕГ "Проф. д-р Асен Златаров"	6 500,00 лв.	Испански език	4	32
ПЕГ "Проф. д-р Асен Златаров"	5 200,00 лв.	Френски език	3	17
ПЕГ "Проф. д-р Асен Златаров"	2 600,00 лв.	Немски език	2	14
ПЕГ "Проф. д-р Асен Златаров"	1 950,00 лв.	Английски език	2	17
ПМГ "Васил Друмев"	650,00 лв.	Английски език	1	6
ПМГ "Васил Друмев"	3 250,00 лв.	Руски език	1	8
ПМГ "Васил Друмев"	1 300,00 лв.	Информатика	2	32
ПМГ "Васил Друмев"	1 950,00 лв.	Информационни технологии	2	13
ПМГ "Васил Друмев"	1 300,00 лв.	География и икономика	1	8
ПМГ "Васил Друмев"	650,00 лв.	Астрономия	1	4
ПМГ "Васил Друмев"	10 400,00 лв.	Химия и опазване на околната среда	3	26
ПМГ "Васил Друмев"	2 600,00 лв.	Биология и здравно образование	2	11

#### 4. НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА „ОСИГУРЯВАНЕ НА СЪВРЕМННА ОБРАЗОВАТЕЛНА СРЕДА“

##### Модул „Подобряване на условията за лабораторна и експериментална работа по природни науки“

Модулът е насочен към придобиване на основни компетентности в областта на природните науки. Като задължителен елемент от общообразователната подготовка е необходимо да се подобрят условията за експериментална работа в българските училища с цел формиране у учениците на практически знания и умения.

Финансовите средства се използват за създаване на по-добри условия в училищата за провеждането на експериментална работа, в т.ч. и лабораторните упражнения в трите части на учебната програма по човекът и природата за VI клас, биология и здравно образование, физика и астрономия и химия и опазване на околната среда в VIII клас.

Получените през 2017 година средства са 24 100 лева в следните училища:

Таблица 6

Име на училище	Брой ученици в 6. клас	Брой ученици в 8. клас	Среден брой ученици в 6. и 8. клас	Сума за получаване (лв.)
Основно училище "Свети Иван Рилски"	7	11	9	360,00
Основно училище "Христо Ботев"	11	10	11	420,00
Основно училище "Бачо Киро"	129	0	65	2 580,00
Основно училище "Св. Патриарх Евтимий"	110	0	55	2 200,00
Основно училище "Димитър Благоев"	40	0	20	800,00
Основно училище "Петко Рачев Славейков"	21	19	20	800,00
Природо-математическа гимназия "Васил Друмев"	0	159	80	3 180,00
Профилирана езикова гимназия "Проф. д-р Асен Златаров"	0	153	77	3 060,00
Средно училище "Емилиян Станев"	111	79	95	3 800,00
Средно училище "Вела Благоева"	56	40	48	1 920,00
Средно училище "Владимир Комаров"	10	14	12	480,00
Средно училище "Георги Стойков Раковски"	10	15	13	500,00
Спортно училище - гр. Велико Търново	28	44	36	1 440,00
Основно училище "Христо Смирненски"	8	7	8	300,00
Основно училище "Д-р Петър Берон"	18	13	16	620,00
Основно училище "Неофит Рилски"	11	9	10	400,00
Основно училище "Васил Левски"	8	11	10	380,00
Основно училище "Христо Ботев"	9	2	6	220,00
Основно училище "Христо Смирненски"	10	5	8	300,00
Основно училище "Петко Рачев Славейков"	9	8	9	340,00

### **5. НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА „БЕЗ СВОБОДЕН ЧАС В УЧИЛИЩЕ”**

Програмата е свързана с необходимостта от засилване на механизмите за отчетност, наблюдение и контрол по отношение подобряване качеството на образованието чрез осигуряване на условия за непрекъснат образователно-възпитателен процес.

Осигуряването на „несвободни” часове е всъщност създаване на условия за непропуснато учебно съдържание и възможности за достатъчно учебно време за усвояването и осмислянето му.

Общата цел на програмата е постигане на оптимална организация на образователно-възпитателния процес при отсъствие на учител/възпитател.

През 2017 година са получени общо 25 572 лева.

## **II. ПО ОП „НАУКА, ОБРАЗОВАНИЕ И ИНТЕЛИГЕНТЕН РАЗТЕЖ”**

### **1. По Проект „Подкрепа за равен достъп и личностно развитие”**

През 2017 година по проекта в ОУ „Димитър Благоев” град Велико Търново преходния остатък от 2016 година е 6 069 лева, получени са 40 065 лева. Средствата са за реализирането на проект по Дейност 2 „Осигуряване на условия и ресурси за надграждане и развитие на подкрепяща следа в детските градини и училищата за осъществяване на включващо обучение”. Той е насочен към повишаване на ролята на предучилищното и училищното образование за изграждане на приобщаваща образователна среда и за осъществяване на качествено образование, съобразено с индивидуалните потребности на всяко дете и ученик. През годината са разходени 52 545 лева, основно за осигуряване на възнагражденията на ресурсните учители за работата им с деца и ученици със СОП и за подкрепа на личностното им развитие.

## **2. По Проект „Система за кариерно ориентиране в училищното образование”**

Програмата за кариерно ориентиране на ниво училище конкретизира съдържанието на кариерното ориентиране през различните етапи и степени на средното образование, както и функциите и отговорностите на педагогическите специалисти в училище за неговото реализиране

През 2017 година в СУ „Вела Благоева” град Велико Търново са получени 13 096 лева, като от получените средства 808 лева са възстановени взаимнообразно на бюджета на училището, а са изразходени 12 288 лева. Общинското училище е пилотно на територията на Община Велико Търново, където е сформиран екип от педагогически специалисти, който апробира модела за кариерно ориентиране на ученици в 12-те паралелки на учебното заведение. По проекта е открит клуб „Кариера”, където се провеждат обучения, срещи с родители и с представители на различните професии с цел откриване на индивидуалните способности на учениците, формиране на адекватна самооценка като основа за избор на образование и професия.

## **3. По Проект „Развитие на способностите на учениците и повишаване на мотивацията им за учене, чрез дейности, развиващи специфични знания, умения и компетентности – ТВОЯТ ЧАС”**

С дейностите предвидени по проекта, следва да бъдат създадени условия за развитие на потенциала и възможностите на учениците за успешно завършване на средно образование, бъдеща социална, професионална и личностна реализация. За учениците, за които пълноценното развитие в училище е свързано с преодоляване на образователни дефицити, следва дейностите по процедурата да спомогнат и за решаване на този проблем.

Процедурата е насочена към индивидуалните потребности на учениците и развитие на интересите им за разгръщане на заложените и способностите им в избрани от тях области, както и за повишаване на успеваемостта в училищата, като се допълват, развиват и надграждат компетентностите, знанията и уменията, придобити чрез задължителната училищна образователна подготовка.

От Община Велико Търново в проекта са включени 20 училища - ОУ „Димитър Благоев” гр. Велико Търново, ОУ „П.Р. Славейков” гр. Велико Търново, ОУ „Св. Патриарх Евтимий” гр. Велико Търново, ОУ „Бачо Киро” гр. Велико Търново, ОУ „Христо Ботев” гр. Велико Търново, ПХГ „Св. Св. Кирил и Методий”, ПЕГ „проф. Асен Златаров”, СУ „Вела Благоева”, СУ „Емилиян Станев”, СУ „Владимир Комаров”, СУ „Г.С.Раковски” гр. В.Търново, ОУ „Васил Левски” с. Леденик, ОУ „П.Р.Славейков” с.Церова кория, ОУ „Св.Иван Рилски” с.Балван, ОУ „Христо Смирненски” с.Самоводене, ОУ „Христо Ботев” с.Ресен, ОУ „Христо Смирненски” с. Водолей, ОУ „д-р П.Берон” град Дебелец, ОУ „Неофит Рилски” гр. Килифарево и Спортно училище град Велико Търново. Преходният остатък от 2016 година е 116 245 лева, през 2017 година по проекта са защитени средства в размер 402 700 лева, а са разходени 403 401 лева.

## **ПО ПРОГРАМА „УЧИЛИЩЕН ПЛОД” ПРЕЗ 2017 ГОДИНА** са получени и разходени

1 071 лева в ОУ „Неофит Рилски” гр. Килифарево.

Специфичните цели на програмата са да се прекрати тенденцията за ниска консумация на плодове и зеленчуци, да се повиши в дългосрочен план консумацията на плодове и зеленчуци сред децата, да се създадат и насърчат здравословни хранителни навици, които децата да запазят и като възрастни. Предоставя се възможност на значителен брой деца в училищна възраст да консумират плодове и зеленчуци, като по този начин се осигуряват равни възможности за всички деца и подпомага социалното обличаване.

### III. ПО ПРОГРАМА „ЕРАЗЪМ +”

През 2017 година СУ „Емилиян Станев“ град Велико Търново работи по следните проекти:

- „Art Nouveau– Art Renouveau” - преходния остатък от 2016 година е 4 078 лева, през 2017 година са получени 22 918 лева и са изразходени 25 866 лева. Проектът има за цел да разгледа и проучи движението в изкуството- Art Nouveau (1890 – 1910) и да го свърже с развитието на разработки в областта на дизайна през 21 век. Изучавайки движението Art Nouveau, учениците ще бъдат окуражавани да изучават заобикалящата ги околна среда и да създават обекти, вдъхновени от естествения свят, използвайки материали и медия на 21 – ви век. Държави партньори по проекта: Словения, Румъния, Германия, Франция, Шотландия.
- „Тя/той равнопоставени в Европа” - преходния остатък от 2016 година е 2 046 лева и са изразходени 4 266 лева, като 2 220 лева са взаимнообразно използвани от бюджета на училището. Проектът има за цел да възпита и популяризира сред учениците от участващите държави, равенството между половете, въпреки физическите и личностните характеристики между тях. Друга цел на проекта е да възпитава равенство между всички социални групи, които могат да бъдат третирани несправедливо и да съдейства за създаване на европейска общност, която де се бори срещу всякаква дискриминация. Държави партньори по проекта: Испания, Финландия, Румъния, Турция, Гърция, Полша, Италия и Португалия.
- „Евроастрономия“ – получени средства 20 778 лева и са изразходени 5 221 лева. Проектът има за цел да насърчи придобиването на умения и компетенции в областта на математиката и астрономията. По проекта ще се разработят учебни материали, предназначени да подобрят познаването и разбирането на научните принципи, които ще са ориентирани към астрономията, математиката и физиката и ще допринесат за процеса на учене през целия живот. Партньори са училища от следните държави: Великобритания, Германия, Франция, Словения, Румъния, Португалия, Македония.

В ОУ „Димитър Благоев“ град Велико Търново са получени 35 698 лева и са разходени 11 965 лева. Наименованието на проекта е „Математиката никога те е била толкова забавна“. Общите цели на проекта са постигане на умения и компетенции с високо качество, развиване на интерес към изучаване на математиката, разширяване на логическо и пространствено мислене, развиване на чуждоезикови умения, повишаване осведомеността на учителите за необходимостта от адаптиране към новите технологии и използването на ИКТ в процес на преподаване и учене. Партньори по проекта са училища от Полша, Италия, Турция и Унгария. Планирани са срещи във всяка държава. Над 50 ученици и 40 учители ще се запознаят с нова културна и училищна среда, ще се насърчават да действат като активни граждани, представящи местните и национални ценности и да откриват красотата на математиката чрез игри, културни семинари, неформални дейности и работа в екип, спорт, логически игри, Еразъм + празник, музика, поезия, рисунки, набиране на средства чрез посещения в партньорско училище.

Във всяко училище има изграден Европейски клуб от ученици и учители, които работят по следните дейности: филм „Моята държава, град и училище в цифри“, обща песен на проекта, лого на проекта, анкети, брошура със стихчета и приказки за математиката, календар с известни математици, изложба на карикатури и комикси, презентация „Математика и интересни факти“, туристическа брошура, логически игри, спортни състезания, филм „Използваме историята да преподаваме математика“, доброволческа инициатива за събиране на средства.

През 2017 година СУ „Владимир Комаров“ град Велико Търново работи по следните проекти:

- **„All For Health and Health For All”** - Проектът е с период на изпълнение 2015-2017 година. Координатор на проекта е Испания - CEIP Salamanca. Партньори по проекта са: България – СУ „Владимир Комаров”; Румъния - SCOALA GIMNAZIALA MARIA ROSETTI-Букурещ; Турция - SULTANTEPE ORTAOKULU гр. Истанбул; Италия – Болоня IC5 Bologna и Полша - Gimnazjum nr 4 гр.Стараховице. Основни цели на проекта: насърчаването на правилното хранене – цел на общественото здраве; да се научат децата и учениците да работят за запазване на околната среда и ограничение консумацията на вредни храни.
- **„Културно картографиране на Европа”** - Основна цел на проекта е обмен на добри практики . и е с продължителност: 24 месеца /от 01-09-2017 до 31-08-2019/. Приоритети са социално включване, насърчаване на придобиването на умения и компетенции, подпомагане на училищата за справяне с проблемите, водещи до преждевременно напускане на училище. Основни цели на проекта: да се подобряват на знанията за различните местни култури на Европа чрез създаване на устойчиви съвременни материали, които запазват културната ни идентичност; да се подобрят знанията за европейските езици; да се подобрят компютърните умения и комуникационните умения в интернет; да се създаде на мрежа между европейските училища за обмен на опит и сътрудничество в бъдещи проекти. Главен координатор на проекта е CEIP MESTRE PERE GARAU, Испания, град Son Macia (TM Manacor), а партньори: • SCOALA GIMNAZIALA MARIA ROSETTI, град Букурещ, Румъния; • SULTANTEPE ORTAOKULU, град Истанбул, Турция; • СУ”Владимир Комаров” град Велико Търново, България ; • Scuola Secondaria di 1°Grado "Mastro Giorgio-Nelli" , град Губио, Италия , и • Начално училище №9р град Митилини, Гърция. В СУ „Владимир Комаров” по Проект „Културно картографиране на Европа” работят следните клубове: „Кулинарен клуб”; „Арт клуб”; „Клуб Туризъм”; „Клуб Юнеско”; исторически клуб; фолклорен клуб; клуб на чуждите езици и технологичен клуб.

В ОУ „Бачо Киро” гр. Велико Търново преходният остатък от 2016 година е 35 040 лева и са изразходени 10 583 лева. Проектът е озаглавен „Позитивни, активни” и е с период на изпълнение 2016-2018 година. Основни цели на проект са: развитие на граждански и обществени способности на учениците; повишаване на активността им и повишаване качеството на работата на ученическите съвети в обмен с партниращите училища; ученическият съвет като начин за общуване между младите хора; подготовка на учениците за изграждане на гражданско общество и участието им в него; повишаване на езиковите компетентности на учители и ученици; провеждане на благотворителна и добротворческа дейност и обмяна на опит на ученическо самоуправление и ученически съвет. Държави партньори по проекта са Полша, Румъния и Италия.

### ПРОГРАМА „ТРАНСГРАНИЧНО СЪТРУДНИЧЕСТВО“

През 2017 година СУ „Емилиян Станев“ град Велико Търново работи по Проект “Координиране на съвместни политики и инвестиране в оборудване в областта на образованието в трансграничния регион“ финансиран по програма за Трансгранично сътрудничество ИНТЕРРЕГ V-A Румъния – България 2014-2020. Период на изпълнение 04.2017-04.2019г. Получени средства 30 836 лв. изразходвани 20 820лв. Партньори: Водещ партньор е Училищен инспекторат по образованието – гр. Кълъраш, Румъния, СУ “Хр. Ботев“-Тутракан, ПМГ „Св. Климент Охридски“ – Силистра. Дейностите по проекта са адресирани към подобряване и осъвременяване на образователната инфраструктура в трите български и пет румънски училища. Включените училища ще бъдат оборудвани със специални кабинети за интердисциплинарно изучаване на математика, природни науки и информационни технологии. Ще бъде разработена интердисциплинарна учебна програма по математика, природни науки и информационни технологии и ще бъде предложена на национално ниво пред образователните министерства в Румъния и България.



## ЦЕНТЪР ЗА ОБРАЗОВАТЕЛНА ИНТЕГРАЦИЯ НА ДЕЦАТА И УЧЕНИЦИТЕ ОТ ЕТНИЧЕСКИТЕ МАЛЦИНСТВА /ДОИДУЕМ/

• В ОУ „П. Р. Славейков“ село Церова Кория по проект „С усмивка към миналото - с мечти за бъдещето“ са получени 8 314,83 лева. Проектът е насочен към осигуряване на равен достъп до качествено образование на децата и учениците от етническите малцинства. През годината са реализирани различни извънкласни дейности и са сформирани следните клубове по интереси – клуб „Пътешественик“, клуб „Арт студио „Пъстрия цвят“. През месец ноември 2017 г. е организирана и информационна кампания и разпространение на информационни материали за приобщаване местното население към проблемите на образователната интеграция на децата и учениците от етническите малцинства.

• В ОУ „Бачо Киро“ град Велико Търново по проект „Винаги различни, но винаги заедно“ са получени 17 779,50 лева. Проектът е насочен към развитие на дейности, гарантиращи равния достъп до качествено образование за децата и учениците от етническите малцинства, включително и за преодоляване на сегрегацията и вторичната сегрегация на децата и учениците от етническите малцинства. Партньор по проекта е Обединено училище „П.Р. Славейков“ с. Джулоница.

• В ОУ „Христо Смирненски“ с. Водолей по проект „Пътят към по добро бъдеще минава през училището“ през 2017 година са получени 2 742,13 лева. Проектът е насочен към осигуряване на равен достъп до качествено образование на децата и учениците от етническите малцинства. Целта е повишаване на мотивацията на учениците чрез извънкласни форми, подготовка за НВО и професионално ориентиране. През годината са реализирани различни извънкласни дейности, сформирани в следните клубове по интереси – „Знанията са наша сила“-2 броя за учениците от IV и VII клас, „Не на агресията, да на спорта“-3 клуба, „Сръчковци“, „Професионално ориентиране“. Преки участници в дейностите са 42 ученици и 10 родители.

## ПРОЕКТ НА ЦЕНТЪР „АМАЛИПЕ“ - „ЗАЕДНО НАМИРАМЕ РЕШЕНИЯ: ОБРАЗОВАТЕЛНА ИНТЕГРАЦИЯ В МУЛТИКУЛТУРНА СРЕДА ВЪВ ВЕЛИКО ТЪРНОВСКА ОБЛАСТ“, BG05M2OP001-3.002-0050-C01/05.07.2017/

От Община Велико Търново в проекта са включени СУ „Владимир Комаров“ град Велико Търново, ОУ „Христо Смирненски“ с. Самоводене и ОУ „П. Р. Славейков“ с. Церова кория.

Целите на проекта са:

- Превенция на отпадането и постигане на пълен обхват на подлежащите на задължително образование.
- Въвеждане на интеркултурно образование за възпитаване на учениците от различните етноси в дух на толерантност и запазване на културната им идентичност.
- Повишаване качеството на образованието в училището.
- Насърчаване на обучението в етнически смесена среда.
- Ангажиране на родителите с образованието на децата и дейността на училището.

СУ „Владимир Комаров“ е училище-партньор, в което се реализират две дейности: училищни дейности за превенция на отпадането и максимален обхват на подлежащите на задължително образование-два клуба по иновативни дейности „3D свят“ в IV клас и „Интерактивна природа“ V-VII клас, дейности за съхраняване и развитие на културната идентичност чрез въвеждане на интеркултурно образование - два клуба „Фолклор на етносите – Ромски фолклор“ в III-ти и V-VII клас. Общо са обхванати 40 ученици с четирима ръководители.

ОУ „Христо Смирненски“ с. Самоводене е училище- партньор , към което работят четири групи: две в ОУ“ Хр. Смирненски“ село Самоводене и две в ОБУ „П.Р.Славейков“ с.Джулоница.

Групите работят в две направления - Училищни дейности за превенция на отпадането и максимален обхват на подлежащите на задължително образование /„Зумба академия“ – с. Джулоница, „Приатели на изкуството“ – с. Джулоница и „Изкуството и ние“ – с. Самоводене / и Фолклор на етносите „Традициите са живи“с. Самоводене. Общо са обхванати 40 ученици с четирима ръководители.

## ПО ПРОГРАМА „ПРЕДПРИЯТИЕ ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА ДЕЙНОСТИТЕ ПО ОПАЗВАНЕ НА ОКОЛНАТА СРЕДА” (ПУДООС)

- В ПМГ „Васил Друмев“ град Велико Търново са получени 2 500 лева. Средствата са получени по Национална Кампания „Чиста околна среда – 2017 г.“ Наименованието на проекта е „Алея на познанието“ с основни цели да се повиши екологичната култура на младите хора, като екологични знания, ценностна система и поведенчески модели; да се допринесе за изграждане на организационни умения, отговорно поведение, работа в екип при съвместни дейности, активна позиция и положително отношение към труда и училищната работна среда, съпричастност при нейното съхраняване, поддържане и обновяване; да се осъществи неразривна връзка между теоретичната подготовка в часовете с реални практически задачи, предвидени в дейностите за реализиране на проекта; трайно да се залеси и обогати биологичното разнообразие в района на гимназията; да се изградят пространства за приятен, ползотворен отдих, намаляване на градския шум и прах, озеленяване на урбанизирания градски пейзаж; да се създаде възможност ученици и учители от гимназията да бъдат трайно ангажирани с проекта и да работят съвместно по неговата реализация. Резултати от проекта са естетизиране на училищната среда чрез екоакции за почистване, озеленяване, зацветяване и облагородяване; формирана на екологична култура в учениците и нагласи и отговорности за опазване на околната среда; увеличаване на процента на младите хора, ангажирани в дейности, свързани с опазването на околната среда; апробиране и популяризиране на добри практики в обучението по природни науки; създаване на удобна и релаксираща среда в училище.
- В ОУ „П. Р. Славейков“ град Велико Търново са получени 4 809 лева. Средствата са получени по Национална Кампания „Чиста околна среда – 2017 г.“ Наименованието на проекта е „Училищна екозона“ с основна цел изграждане на кът за обучение и кът за отдих. Кътът за обучение на открито бе оформен с изграждане на дървена ограда около монтирани маси и пейки на открито, поставяне на учебна дъска на открито и изработване на къщички за птици. Кътът за отдих се оформи чрез изграждане на композиция от декоративни храсти и цветя около поставените маси и пейки на открито и поставяне на кошчета за разделно събиране на отпадъци. Масите поставени на открито са от бетон и имат вградени в тях игри шах и дама.
- В ОУ „Неофит Рилски“ град Килифарево са получени 4 869 лева. Средствата са получени по Национална Кампания „Чиста околна среда – 2017 г.“ Наименованието на проекта е „Хвърчащата класна стая“ с основна цел на проекта създаване у детето модел на екологично мислене, което да цени природата и природните ресурси, както и да е наясно, че тя е в услуга на хората, но не е тяхна собственост. Реализираните дейности по проекта са изграден кът за провеждане на интерактивни уроци, теоретични и практически дейности, с екологична насоченост; монтирани фитнес уреди на открито, които ще съдействат за намаляване на агресията и стреса у учениците и едновременно с това ще оказват своето благоприятно влияние върху развитието на подрастващия организъм и борбата с болестите на века – диабет и затлъстяване; оформени цветни алеи, алея на билките, които освен, че оказват естетическо въздействие върху учениците ще спомогнат за формиране на умения за отглеждане на растения и тяхното опазване ; проведени уроци на открито, което са добър пример за интегриране на екологичното образование с предмети от различни културно – образователни области.

### ОТ МИНИСТЕРСТВОТО НА ОБРАЗОВАНИЕТО И НАУКАТА

В края на календарната 2017 г. Природо-математическата гимназия „Васил Друмев“ получи от Министерството на образованието и науката финансиране за компютърна техника в размер на 25 000 лева.

С тях ще бъдат закупени 28 компютърни конфигурации и 17 преносими компютъра, с които училището ще бъдат изградени дигитална класна стая и нова интерактивна зала.

Новата компютърна техника ще осигури още по-високо качество на обучението на учениците, които традиционно заемат челните места по резултати от олимпиади, състезания и държавни зрелостни изпити.

Изграждането на дигиталната класна стая е част от мащабен проект за реконструкция и модернизация на сградата на ПМГ. Предвижда се преоборудване и модернизация на съществуваща кинозала в мултифункционална дигитална класна стая, която ще бъде използвана за обучение по природни и обществени науки, гражданско образование и чужди езици.

Броят на учителите, които ще ползват дигиталната класна стая е 25, а броят на учениците, които ще могат да се обучават е 600.

Партньор по осъществяването на проекта е Сдружение „Настоятелство ПМГ „Васил Друмев“, а гимназията вече осигури финансиране за извършване на основния ремонт на залата и обзавеждането с необходимата училищна мебел.

Дигиталната класна стая ще бъде оборудвана с подвижни маси, на които ще бъдат разположени преносими компютри (лаптопи). Оборудването ще включва сървър, мултифункционално устройство, интерактивна дъска, мултимедия проектор, безжични рутери и работно място за учителя.

Сървърът ще служи за банката от електронни уроци, а рутерите ще осигурят безжичен интернет в цялата сграда.

Мобилността на оборудването ще осигури многофункционалност на стаята. Предвижда се тя да е подходяща среда за обучение по различни учебни дисциплини, а също така и място, в което да се провеждат научни семинари, конференции и квалификационни курсове на педагогическите специалисти.

За учебната 2018-2019 година ПМГ „Васил Друмев“ ще заяви в рамките на държавния план-прием една професионална паралелка с професия „приложен програмист“.

През 2017 година в ОУ „Бачо Киро“ получи от Министерството на образованието и науката трансфер в размер на 5 000 лева. Средствата са осигурени за покриване транспорта на педагогически специалисти от училището до град Талин, където да вземат участие в работна среща за обмен на опит в училище "Talina Tonisae Reaalkool" във връзка с одобряване на ОУ „Бачо Киро“ за иновативно.

#### *❖ **Спрени семейни помощи от Агенция за социални помощи***

На основание §38, ал. 17 и ал.18 от Преходните и заключителните разпоредби на Закона за предучилищното и училищното образование, когато поради неспазване на условията от Закона за семейните помощи за деца, месечната помощ е прекратена или спряна преди изтичане на срока, за който е отпусната, или нейния размер е намален поради допуснати отсъствия на съответното училище или детска градина се предоставят тези средства за осъществяване на обща и или допълнителна подкрепа за личностното развитие. Получените средства през 2017 година са в размер на 12 977 лева в учебните институции.

#### *❖ **средства за маломерни и слети паралелки***

За учебната 2016/2017 г. са постъпили мотивирани искания за разрешаване на изключения от минималния брой на учениците, но не по-малко от 10 в паралелка или слята паралелка от директорите на осем общински училища. –СУ „Г.С.Раковски“ град Велико Търново, ПХГ „Св. Св. Кирил и Методий“ гр. Велико Търново, ОУ „Васил Левски“ с.Леденик, ОУ „П.Р. Славейков“ с.Церова кория, ОУ „Христо Смирненски“ с.Самоводене, ОУ „Христо Ботев“ с.Ресен, ОУ „Христо Смирненски“ с.Водолей и ОУ „Св. Иван Рилски“ с.Балван. Разпределените средства са в размер на 110 948 лева.

❖ **разпределение на 3 % ия резерв за 2017 год. в размер на 309 385 лв.**

Приоритетно от Община Велико Търново бяха извършени следните строително-ремонтни дейности:

- ❖ за частичен ремонт на покрив на корпус А в ОУ „Димитър Благоев“ гр. Велико Търново - 16 120 лева
- ❖ за направа на хидроизолация на плосък покрив на училищния стол в ОУ „П. Р. Славейков“ гр. Велико Търново – 16 023 лева
- ❖ за частичен ремонт на покрив в ПМГ „Васил Друмев“ гр. Велико Търново – 32 901 лева
- ❖ ремонт на отоплителен котел в ПЕГ „Проф. д-р Асен Златаров“ гр. Велико Търново – 4 350 лева
- ❖ ремонт на отоплителен котел в ОУ „Христо Смирненски“ с. Самоводене – 370 лева
- ❖ за авария на водопровода в двора на СУ „Вела Благоева“ гр. Велико Търново – 444 лева

Също така след проведена среща с консултативния съвет на Общообразователните училища се взе решение от резерва финансово да бъдат подпомогнати с 133 985 лева следните учебни заведения:

Таблица 7

	Училища	Сума
1	ОУ Самоводене	17 530,00
2	ОУ Водолей	19 455,00
3	ОУ Ресен	14 000,00
4	ОУ Килифарево	51 000,00
5	ПХГ „Св. св. Кирил и Методий“	2 000,00
6	СУ Г.С.Раковски	5 000,00
7	ОУ Христо Ботев	25 000,00
	<b>Обща сума</b>	<b>133 985,00</b>

Неизразходваните средства от фонд „Резервен“ в размер на 105 192 лева се разпределиха по учебните институции пропорционално на броя на учениците (чл.282, ал.10 от ЗПУО)

Таблица 8

	Учебно-възпитателни заведения	Брой ученици	Сума в лева
1	ОУ "Димитър Благоев"	338	5 427
2	ОУ "П.Р.Славейков"	204	3 275
3	ОУ "П.Евтимий"	926	14 867
4	ОУ "Бачо Киро"	928	14 896
5	ОУ "Христо Ботев"	103	1 654
6	ОУ с. Леденик	30	482
7	ОУ с. Церова кория	36	578
8	ОУ с. Самоводене	49	787
9	ОУ с. Ресен	67	1 076
10	ОУ с. Водолей	52	835
11	ОУ с. Балван	30	482
12	ОУ гр. Дебелец	194	3 115
13	ОУ гр. Килифарево	85	1 365
14	ПМГ "Васил Друмев"	743	11 929
15	ПЕГ "Асен Златаров"	734	11 784
16	ПХГ"Св.Св.К. И Методий"	10	161
17	СУ "Ем.Станев"	1163	18 672
18	СУ "Вела Благоева"	600	9 633
19	СУ "Вл.Комаров"	207	3 323
20	СУ "Г.С.Раковски"	53	851
	<b>2017</b>	<b>6552</b>	<b>105 192,00</b>

**3. Бюджет на училищните институции след направените корекции**  
**(Таблица 9)**

- 322 Дейност „Неспециализирани училища, без професионални паралелки” - 15 309 579 лева, ръст 17,21 %
- 324 Дейност „Спортни училища” - 791 507 лева, ръст 30,01%
- 332 Дейност „Общежития” – 282 264 лева, ръст 16,28%

**БЮДЖЕТ НА УЧЕБНИТЕ ИНСТИТУЦИИ СЛЕД НАЛЪГАВЕНИТЕ КОРЕКЦИИ**

Таблица 9

№ по ред	Учебно заведение	приходи от 2016 год.	собствени приходи	Първоначален бюджет 2017	Всичко за 2017 на 01.01.2017	Малом ерен период. дофинансираност	Корекции по бюджета	Проекти в изпълнение дейност	Собствени и приходи в т.ч. съставено в Община	Всичко бюджет към 31.12.2017	От него: преходен остатък към 31.12.2017г.		% на преф. Остатък
											общо:	в т.ч. от станд.	
1	ОУ "Димитър Благоев"	21 320	1 300	650 650	573 170	0	78 267	15 266	1 413	768 115	45 636	45 441	6
2	ОУ ТЛР "Славейков"	23 433		405 657	429 090	0	60 124	20 876	4 616	514 608	9 214	8 646	2
3	ОУ "Св. Патристик Евтимий"	52 876	1 060	1 688 684	1 742 440	0	164 170	80 059	9 269	1 895 938	60 321	60 321	3
4	ОУ "Бачо Киро"	34 096	1 800	1 578 838	1 616 533	0	183 167	45 362	3 334	1 847 376	31 064	14 527	1
5	ОУ "Христо Ботев"	4 397		237 216	241 612	0	46 826	19 931	330	308 699	1 638	0	0
6	ОУ с. Леденик	9 605	7 608	68 738	105 951	23 000	7 543	8 222	8 706	153 421	8 489	6 192	4
7	ОУ с. Црвена кория	8 621	16 798	128 320	160 639	16 000	23 608	1 960	626	191 634	10 080	9 566	4
8	ОУ с. Самуиловна	2 896		132 847	135 637	11 970	27 606	2 739	0	177 852	1 405	0	0
9	ОУ с. Реден	9 311		163 787	169 108	16 120	31 472	20 612	680	236 892	8 437	4 147	2
10	ОУ с. Водено	12 316		138 766	161 065	13 649	38 027	20 498	364	223 519	7 983	4 714	2
11	ОУ с. Батани	32 090	1 690	97 633	131 463	16 000	10 682	3 447	-1 202	162 390	16 446	13 648	8
12	ОУ с. Даболци	178	440	409 606	410 726	0	42 186	14 764	1 210	468 885	2 120	1 653	0
13	ОУ с. Каландарево	277		210 930	211 207	0	71 657	27 940	760	311 554	47	0	0
14	ТД "Св.св.Кирил и Методи"	3 559		45 463	49 012	3 266	38 694	2 068	268	93 671	0	0	0
15	ПМ "Ваня Дурова"	58 661	1 500	1 132 661	1 180 012	0	139 632	81 006	7 372	1 416 922	86 889	24 859	2
16	ЛЕТ "Проф. Ас. Златаров"	76 631	306	1 119 766	1 185 691	0	81 102	90 762	16 637	1 363 392	77 109	45 061	3
17	ОУ "Евхимий Станев"	23 038	3 000	2 603 911	2 528 947	0	268 032	29 773	28 406	2 844 168	32 876	29 662	1
18	ОУ "Ваня Благоева"	24 286		1 062 614	1 116 810	0	117 437	34 603	960	1 269 710	23 740	13 261	1
19	ОУ "Вл. Кавраев"	1 927	1 500	422 463	425 880	0	34 662	21 220	2 176	484 138	659	0	0
20	ОУ Т.С.Раковски	7 469		127 520	135 009	11 026	13 693	14 676	0	174 302	1 619	603	0
21	Сума за разпределяне:	281 236	0		251 236	0	11 326	19 639	0	282 403	278 660	20 295	7
	<b>ВСИЧКО ЗА ДЕЙНОСТ:</b>	650 426	35 681	12 374 748	13 061 057	110 948	1 479 016	575 520	83 038	15 309 579	704 410	301 596	2
22	Сградно Училище	27 617		680 624	608 441	0	177 133	4 949	684	761 507	28 824	28 149	4
23	Общинско сградно "К.Фил."		14 500	106 864	120 484	0	22 703	0	5 973	149 160	0	0	0
24	Общинско Сградно Училище	1 366	0	120 868	122 254	0	8 862	1 668	0	133 104	10 205	10 205	8

II. Натурални показатели

Тази година сравнителната таблица за броя на учениците като основен показател за финансовото състояние на всяко училище, обхваща учебните години от 2013/2014 г. до 2017/2018 г. – пет годишен период. (таблица 10)

**СРАВНИТЕЛНА ТАБЛИЦА**

Таблица 10

№ по ред	Учебно заведение	Брой ученици										Паралелки										Персонал									
		2013/2014		2014/2015		2015/2016		2016/2017		2017/2018		2013/2014		2014/2015		2015/2016		2016/2017		2017/2018		2013/2014		2014/2015		2015/2016		2016/2017		2017/2018	
		2013	2014	2014	2015	2015	2016	2016	2017	2017	2018	2013	2014	2014	2015	2015	2016	2016	2017	2017	2018	2013	2014	2014	2015	2015	2016	2016	2017	2017	2018
1	ОУ "Димитър Благоев"	334	321	326	338	338	350	350	350	350	15	15	15	16	16	16	16	16	16	15	15	41,50	48,50	48,50	44,00	44,00	44,00	44,00	41,00		
2	ОУ "П.Славейков"	168	183	178	204	204	202	202	202	202	10	9	9	9	9	9	9	9	9	10	10	26,00	25,00	25,00	24,00	24,00	27,00	27,00	30,00		
3	ОУ "Патриарх Евтимий"	733	807	873	928	928	908	908	908	908	30	33	33	35	37	38	38	38	38	38	38	75,00	77,00	77,00	82,00	82,00	80,00	80,00	82,00		
4	ОУ "Бачо Киро"	962	857	840	928	928	911	911	911	911	39	39	39	40	40	40	40	40	40	39	39	86,00	83,00	83,00	82,00	82,00	85,00	85,00	86,00		
5	ОУ "Христо Ботев"	125	108	107	103	103	104	104	104	104	8	8	8	8	8	8	8	8	8	7	7	19,00	19,00	19,00	17,60	17,60	18,00	18,00	19,00		
		<b>2 322</b>	<b>2 377</b>	<b>2 425</b>	<b>2 500</b>	<b>2 500</b>	<b>2 473</b>	<b>2 473</b>	<b>2 473</b>	<b>2 473</b>	<b>102</b>	<b>104</b>	<b>104</b>	<b>108</b>	<b>111</b>	<b>109</b>	<b>109</b>	<b>109</b>	<b>109</b>	<b>109</b>	<b>109</b>	<b>247,50</b>	<b>250,50</b>	<b>249,50</b>	<b>249,50</b>	<b>249,50</b>	<b>254,00</b>	<b>254,00</b>	<b>259,00</b>		
6	ОУ с. Леденик	65	44	45	30	30	23	23	23	23	4	4	4	4	4	4	4	4	4	4	4	11,00	11,00	11,00	10,50	10,50	9,50	9,50	10,50		
7	ОУ с. Церовца Кория	60	45	48	36	36	28	28	28	28	6	6	6	6	6	6	6	6	6	6	6	11,50	11,00	11,00	10,50	10,50	10,50	10,50	10,50		
8	ОУ с. Самоходене	61	56	51	49	49	39	39	39	39	5	5	5	5	5	5	5	5	5	4	4	12,00	12,00	12,00	11,50	11,50	10,50	10,50	10,50		
9	ОУ с. Ресен	96	75	68	67	67	73	73	73	73	8	8	8	8	8	8	8	8	8	7	7	18,00	16,50	16,50	13,50	13,50	13,50	14,50	14,50		
10	ОУ с. Водопей	88	71	56	52	52	44	44	44	44	7	6	6	5	5	5	5	5	5	4	4	14,00	13,50	13,50	12,50	12,50	12,50	11,50	11,50		
11	ОУ с. Балван	54	51	36	30	30	24	24	24	24	4	4	4	4	4	4	4	4	4	4	4	11,00	10,00	10,00	10,00	10,00	8,00	8,00	10,00		
12	ОУ гр. Дебелец	197	204	186	194	194	174	174	174	174	11	11	11	11	12	10	10	10	10	10	10	25,00	27,00	27,00	26,00	26,00	27,00	28,00	28,00		
13	ОУ гр. Китифарово	116	113	97	85	85	74	74	74	74	8	8	8	8	8	8	8	8	8	7	7	20,00	20,00	20,00	20,00	20,00	18,00	18,00	18,00		
		<b>727</b>	<b>659</b>	<b>639</b>	<b>643</b>	<b>643</b>	<b>477</b>	<b>477</b>	<b>477</b>	<b>477</b>	<b>63</b>	<b>48</b>	<b>48</b>	<b>47</b>	<b>47</b>	<b>44</b>	<b>44</b>	<b>44</b>	<b>44</b>	<b>44</b>	<b>44</b>	<b>122,50</b>	<b>120,00</b>	<b>120,00</b>	<b>114,50</b>	<b>114,50</b>	<b>110,50</b>	<b>109,50</b>	<b>109,50</b>		
14	ПМГ "В. Друмев"	757	754	740	743	743	749	749	749	749	30	30	30	30	30	30	30	30	30	30	30	67,00	68,00	68,00	68,00	68,00	69,00	69,00	69,00		
15	ПЕГ "Асен Златаров"	734	743	738	734	734	724	724	724	724	30	30	30	30	30	30	30	30	30	30	30	68,00	68,00	68,00	68,00	68,00	68,00	68,00	68,00	70,00	
16	ПДХ "Св.св.К и Методий"	47	31	21	32	32	43	43	43	43	3	2	2	2	3	4	4	4	4	3	3	12,00	7,00	7,00	5,00	5,00	6,00	6,00	8,50		
17	СУ "Емилиан Станев"	1 112	1 158	1 247	1 282	1 282	1 384	1 384	1 384	1 384	47	50	50	52	54	56	56	56	56	56	56	119,00	128,00	128,00	135,00	135,00	138,00	138,00	142,00		
18	СУ "Вела Благоев"	590	590	596	600	600	617	617	617	617	28	28	28	30	30	31	31	31	31	31	31	61,50	64,60	64,60	67,00	67,00	63,00	63,00	66,00		
19	СУ "Вл. Комаров"	221	229	207	207	207	168	168	168	168	12	12	12	12	12	10	10	10	10	10	10	29,00	30,00	30,00	30,00	30,00	29,00	29,00	28,00		
20	СУ "С.Ратковски"	123	85	71	53	53	23	23	23	23	8	6	6	5	4	2	2	2	2	2	2	19,00	15,00	15,00	12,00	12,00	11,00	11,00	5,00		
		<b>3 594</b>	<b>3 590</b>	<b>3 618</b>	<b>3 661</b>	<b>3 661</b>	<b>3 706</b>	<b>3 706</b>	<b>3 706</b>	<b>3 706</b>	<b>168</b>	<b>159</b>	<b>159</b>	<b>161</b>	<b>163</b>	<b>163</b>	<b>163</b>	<b>163</b>	<b>163</b>	<b>163</b>	<b>163</b>	<b>375,50</b>	<b>360,50</b>	<b>360,50</b>	<b>385,00</b>	<b>384,00</b>	<b>384,00</b>	<b>387,50</b>	<b>387,50</b>		
	<b>О Б Щ О</b>	<b>6 633</b>	<b>6 628</b>	<b>6 628</b>	<b>6 704</b>	<b>6 704</b>	<b>6 656</b>	<b>6 656</b>	<b>6 656</b>	<b>6 656</b>	<b>313</b>	<b>311</b>	<b>311</b>	<b>316</b>	<b>321</b>	<b>316</b>	<b>316</b>	<b>316</b>	<b>316</b>	<b>316</b>	<b>316</b>	<b>745,50</b>	<b>751,00</b>	<b>749,00</b>	<b>749,00</b>	<b>749,00</b>	<b>748,50</b>	<b>748,50</b>	<b>755,00</b>		
	Спортивно училище ВТ	144	173	216	261	261	292	292	292	292	7	8	8	11	13	15	15	15	15	15	15	23,50	24,50	24,50	29,50	29,50	35,00	35,00	38,00		

№ по ред	Учебно заведение	Педагогически персонал								Брой ученици на един учител								Средна пълняемост													
		2013/2014		2014/2015		2015/2016		2016/2017		2017/2018		2013/2014		2014/2015		2015/2016		2016/2017		2017/2018		2013/2014		2014/2015		2015/2016		2016/2017		2017/2018	
		2013/2014	2014/2015	2015/2016	2016/2017	2017/2018	2013/2014	2014/2015	2015/2016	2016/2017	2017/2018	2013/2014	2014/2015	2015/2016	2016/2017	2017/2018	2013/2014	2014/2015	2015/2016	2016/2017	2017/2018	2013/2014	2014/2015	2015/2016	2016/2017	2017/2018	2013/2014	2014/2015	2015/2016	2016/2017	2017/2018
1	ОУ "Димитър Благоев"	33,50	38,50	36,00	36,00	34,00	8,97	8,34	9,06	9,39	10,29	22,27	21,40	20,38	21,13	23,33															
2	ОУ "П.Славейков"	19,00	19,00	18,00	21,00	24,00	8,84	9,63	9,94	9,71	8,42	16,80	20,33	19,89	20,40	20,20															
3	ОУ "Патриарх Евтимий"	61,00	64,00	69,00	68,00	68,00	12,02	12,61	12,65	14,03	13,32	24,43	24,45	24,94	25,03	23,84															
4	ОУ "Бачо Киро"	68,00	68,00	67,00	69,00	69,00	14,16	14,50	14,03	13,46	13,20	24,67	24,54	23,50	23,23	23,38															
5	ОУ "Христо Ботев"	13,00	14,00	13,00	13,50	14,00	9,82	7,79	8,23	7,63	7,43	15,63	13,63	13,38	12,88	14,86															
		184,50	201,50	203,00	203,50	209,00	11,94	11,80	11,95	12,17	11,83	22,78	22,88	22,45	22,52	22,69															
6	ОУ с. Паденик	8,00	8,00	8,00	7,00	7,00	6,88	5,50	5,63	4,28	3,28	13,75	11,00	11,25	7,50	5,75															
7	ОУ с. Цирева Кория	9,00	8,00	7,50	7,50	7,50	6,67	5,63	6,13	4,80	3,47	10,00	11,25	11,50	9,00	8,50															
8	ОУ с. Саководево	9,00	9,00	9,00	9,00	9,00	6,78	6,22	5,67	5,44	4,33	12,20	11,20	10,20	12,25	9,75															
9	ОУ с. Ресен	14,00	12,50	11,00	11,00	12,00	6,88	6,00	6,18	6,09	6,08	12,00	12,50	11,33	11,17	10,43															
10	ОУ с. Водопай	11,00	10,00	9,00	9,00	9,00	8,00	7,10	6,22	5,78	4,69	12,57	11,83	11,20	10,40	11,00															
11	ОУ с. Балван	8,00	7,50	7,50	7,00	8,00	8,75	8,80	4,80	4,29	3,00	13,50	12,75	9,00	7,50	8,00															
12	ОУ гр. Дебелец	20,00	22,00	21,00	22,00	20,00	9,85	9,27	8,88	8,82	8,70	17,91	18,55	16,91	16,17	17,40															
13	ОУ гр. Копиферово	16,00	16,00	16,00	15,00	14,00	7,25	7,06	6,06	5,67	5,29	14,50	14,13	12,13	10,63	10,57															
		89,00	83,00	69,00	87,50	88,50	7,65	7,09	6,97	6,21	6,51	13,72	13,73	12,45	11,89	10,84															
14	ПМГ "В. Друмев"	52,00	55,00	55,00	58,00	58,00	14,56	13,71	13,45	13,27	13,38	25,23	25,13	24,67	24,77	24,97															
15	ПЕГ "Асен Златаров"	53,00	53,00	53,00	53,00	55,00	13,85	14,02	13,69	13,85	13,16	24,47	24,77	24,53	24,47	24,13															
16	ПХГ "Св.К и Матодий"	8,00	4,00	3,00	4,00	6,00	5,88	7,75	7,00	8,00	7,17	15,67	15,50	10,50	10,67	10,75															
17	СУ "Емилија Станев"	102,00	110,00	117,00	121,00	125,00	10,90	10,53	10,66	10,68	11,07	23,66	23,16	23,98	23,93	24,71															
18	СУ "Вела Елегова"	48,50	51,50	54,00	51,00	54,00	12,16	11,48	11,04	11,76	11,43	21,07	20,34	19,87	20,00	19,80															
19	СУ "Вл. Комаров"	22,00	23,00	23,00	21,00	20,00	10,05	9,96	9,00	9,88	8,30	18,42	19,08	17,25	17,25	18,60															
20	СУ "Т.С.Рахазков"	15,00	11,00	8,00	7,00	9,00	8,20	7,73	8,88	7,57	7,67	16,38	14,17	14,20	13,25	11,50															
		390,50	307,50	313,00	313,00	319,00	11,93	11,67	11,58	11,70	11,62	22,68	22,58	22,47	22,46	22,74															
	<b>О Б Щ О</b>	<b>590,00</b>	<b>602,00</b>	<b>605,00</b>	<b>606,00</b>	<b>614,50</b>	<b>11,24</b>	<b>11,01</b>	<b>10,96</b>	<b>11,06</b>	<b>10,83</b>	<b>21,19</b>	<b>21,31</b>	<b>20,97</b>	<b>20,98</b>	<b>21,06</b>															
	Спорно училище ВТ	20,00	21,00	24,00	30,00	33,00	7,20	8,24	9,00	8,70	8,85	20,57	21,63	19,84	20,08	19,47															

Изводите от представените таблици са:

- Броят на учениците определя бюджета на училището – 23 ученици по-повече през 2017/2018 година спрямо 2013/2014 година. За учебната 2014/15 година имаме намаление с 7 ученици, през 2015/2016 година – 2 по-повече, през 2016/2017 година – 76 по-вече, а през 2017/2018 имаме 48 ученика по-малко спрямо предходната учебна година.
- Броят на паралелките – от 313 през 2013/2014 година до 316 за учебната 2017/2018 година. (3 бр. по-вече). В сравнение с предходната учебна година техният брой е с по-малко;
- Общ брой персонал – от 745,50 бр. през 2013/2014 година до 755 бр. за учебната 2017/2018 година (9,5 бр. по-вече) В сравнение с предходната учебна година персонала се увеличава с 6,5 бр.;
- Съотношението брой ученици на 1 учител – намалява се от 11,06 за предходната учебна година на 10,83 през новата учебна година
- Средната пълняемост – увеличава се от 20,88 на 21,06.



Положителното е, че се наблюдава една тенденция на стабилизиране броя на учениците, броя на паралелките, както и броя на персонала, но тази устойчивост е в мащаба на всички общообразователни училища. Далеч по тревожен е анализа по брой ученици на 1 учител и средна пълняемост в паралелка за училищата с ученици под 150, където учебния процес се осъществява в слети и маломерни паралелки.

Учебни заведения	2013/2014	2014/2015	2015/2016	2016/2017	2017/2018
<b>I.Училища до 80 ученика</b>					
ОУ "ВАСИЛ ЛЕВСКИ"- Леденик	55	44	45	30	23
ОУ "П.Р.СЛАВЕЙКОВ" - Ц. Кория	60	45	46	36	26
ОУ "ХРИСТО СМИРНЕНСКИ"- Самоводена	61	56	51	49	39
ОУ "СВ. ИВАН РИЛСКИ"- Балван	54	51	36	30	24
ОУ "ХРИСТО БОТЕВ"- Ресен		75	68	67	73
ОУ "ХРИСТО СМИРНЕНСКИ"- Водалай		71	56	52	44
ОУ "НЕОФИТ РИЛСКИ"- Килифарево					74
ПХГ "СВ.СВ.КИРИЛ И МЕТОДИЙ"	47	31	21	32	43
СУ "Т. С. РАКОВСКИ"			71	53	23
<b>II.Училища от 80 до 150 ученика</b>					
ОУ "ХРИСТО БОТЕВ"- Ресен	96				
ОУ "ХРИСТО СМИРНЕНСКИ"- Водалай	88				
ОУ "НЕОФИТ РИЛСКИ"- Килифарево	116	113	97	85	
ОУ "ХРИСТО БОТЕВ" - гр.Велико Търново	125	109	107	103	104
СУ "Т. С. РАКОВСКИ"	123	85			
<b>III.Училища от 150 до 250 ученика</b>					
ОУ "П.Р.СЛАВЕЙКОВ"	168	183	179	204	202
ОУ "Д-Р ПЕТЪР БЕРОН"- Дебелец	197	204	189	194	174
СУ "ВЛАДИМИР КОМАРОВ"	221	229	207	207	166
<b>IV.Училища с над 250 ученика</b>					
ОУ "ДИМИТЪР БЛАГОВ"	334	321	326	338	350
ОУ "ПАТРИАРХ ЕВТИМИЙ"	733	807	873	926	906
ОУ "БАЧО КИРО"	962	957	940	929	911
ПМГ "ВАСИЛ ДРУМЕВ"	757	754	740	743	749
ПЕГ "АСЕН ЗЛАТАРОВ"	734	743	735	734	724
СУ "ЕМИЛИЯН СТАНЕВ"	1112	1158	1247	1292	1384
СУ "ВЕЛА БЛАГОЕВА"	590	590	596	600	617

От учебната 2012/2013 година функционира Спортно училище – Велико Търново, утвърдено с решение на Великотърновски общински съвет №150 от 29.03.2012 година, последвано от заповед на Министъра на образованието, младежта и науката № РД 14-114 от 12.07.2012 година.

Данните за Спортно училище – гр. Велико Търново са следните:

- Брой ученици – с 31 ученици по-вече през 2017/2018 година спрямо 2016/2017 година
- Брой паралелки – с 2 по-вече през 2017/2018 година спрямо 2016/2017 година
- Общ брой персонал – с 3 броя по-вече през 2017/2018 година спрямо 2016/2017 година
- Съотношението брой ученици на 1 учител – увеличава се от 8,70 на 8,85 през новата учебна година
- Средната пълняемост – намалява от 20,08 на 19,47.

1. Средна брутна работна заплата на зетите в системата на средното образование на Община В.Търново - по щатни разписания приложение №1 И №2

Таблица 11

№ по ред	Учебно заведение	Обща численост					СрБРЗ				
		2013	2014	2015	2016	2017	2013	2014	2015	2016	2017
1	ОУ "Димитър Благоев"	41,60	46,50	44,00	44,00	41,00	719,57	725,44	782,33	808,23	1042,13
2	ОУ "П.Р.Славейков"	26,00	25,00	24,00	27,00	28,00	628,48	673,93	741,50	721,13	900,51
3	ОУ "Патриарх Евтимий"	75,00	77,00	82,00	80,00	82,50	740,30	789,70	912,77	887,55	1201,23
4	ОУ "Бачо Киро"	88,00	83,00	82,00	85,00	85,00	783,73	799,41	883,23	886,68	1110,45
5	ОУ "Христо Ботев"	19,00	19,00	17,50	18,00	18,00	620,36	636,14	776,68	761,82	882,58
6	ОУ с. Леденик	11,00	11,00	10,50	9,50	9,50	684,87	661,29	758,10	739,52	872,99
7	ОУ с. Церово Кория	11,50	11,00	10,50	10,50	10,50	649,09	619,72	747,73	747,73	848,34
8	ОУ с. Самоводене	12,00	12,00	11,50	10,50	10,50	668,40	574,88	775,56	807,03	973,25
9	ОУ с. Ресен	18,00	15,50	13,50	13,50	14,50	689,21	699,58	740,28	642,28	897,69
10	ОУ с. Водолей	14,00	13,50	12,50	12,50	11,50	700,90	727,32	810,43	814,18	945,58
11	ОУ с. Балван	11,00	10,00	10,00	8,00	10,00	618,51	684,97	729,65	709,28	808,61
12	ОУ гр. Дебелец	25,00	27,00	26,00	27,00	25,00	663,24	696,38	809,53	763,65	956,08
13	ОУ гр. Килифарезо	20,00	20,00	20,00	19,00	19,00	682,62	724,49	783,95	804,79	895,83
14	ПМГ "В. Друмев"	67,00	68,00	68,00	69,00	69,00	760,51	761,52	837,84	840,84	1022,94
15	ПЕГ "Асен Златаров"	68,00	68,00	68,00	68,00	70,00	706,99	715,90	815,93	788,54	966,30
16	ПХГ "Св.св.К и Методий"	12,00	7,00	5,00	6,00	8,00	632,50	562,81	608,94	697,32	864,88
17	СУ "Емилиян Станев"	119,00	128,00	135,00	138,00	143,00	722,91	740,59	782,84	786,95	1009,24
18	СУ "Вела Благоева"	61,50	64,50	67,00	63,00	68,00	736,30	757,09	811,76	821,05	1014,89
19	СУ "Вл. Комаров"	29,00	30,00	30,00	29,00	28,00	691,43	722,13	794,76	775,94	946,04
20	СУ "Т.С.Раковски"	19,00	15,00	12,00	11,00	6,00	694,97	641,95	679,05	722,77	879,08
	<b>О Б Щ О</b>	<b>745,50</b>	<b>781,00</b>	<b>749,00</b>	<b>748,50</b>	<b>755,00</b>	<b>717,12</b>	<b>733,61</b>	<b>813,76</b>	<b>821,90</b>	<b>1015,88</b>
	Спортно училище ВТ	23,50	24,50	29,50	35,00	43,00	558,67	634,49	682,58	685,34	871,32

Таблица 12

№ по ред	Учебно заведение	Педагогически персонал					СрБРЗ педагогически персонал				
		2013	2014	2015	2016	2017	2013	2014	2015	2016	2017
1	ОУ "Димитър Благоев"	33,50	38,50	38,00	38,00	35,00	768,40	757,23	816,49	844,88	1094,00
2	ОУ "П.Р.Славейков"	19,00	19,00	18,00	21,00	22,00	673,52	714,74	789,81	759,64	942,63
3	ОУ "Патриарх Евтимий"	61,00	64,00	69,00	68,00	69,00	803,32	881,10	964,03	1024,68	1288,76
4	ОУ "Бачо Киро"	68,00	66,00	67,00	69,00	66,00	884,05	870,01	942,55	942,95	1186,40
5	ОУ "Христо Ботев"	13,00	14,00	13,00	13,50	13,00	688,83	682,24	817,52	785,10	855,15
6	ОУ с. Леденик	8,00	8,00	8,00	7,00	7,00	752,92	579,13	811,34	785,70	951,20
7	ОУ с. Церово Кория	9,00	8,00	7,50	7,50	7,50	715,33	700,54	839,51	839,51	1091,66
8	ОУ с. Самоводене	9,00	9,00	9,00	9,00	9,00	722,09	608,67	837,08	846,52	1029,27
9	ОУ с. Ресен	14,00	12,50	11,00	11,00	12,00	748,99	722,63	763,23	639,16	942,20
10	ОУ с. Водолей	11,00	10,00	9,00	9,00	9,00	771,30	814,84	899,79	803,62	1027,00
11	ОУ с. Балван	8,00	7,50	7,50	7,00	8,00	729,35	787,24	802,37	730,12	863,76
12	ОУ гр. Дебелец	20,00	22,00	21,00	22,00	20,00	701,28	730,44	834,81	814,19	1022,72
13	ОУ гр. Килифарезо	16,00	16,00	16,00	15,00	15,00	734,00	774,13	837,98	866,75	997,19
14	ПМГ "В. Друмев"	52,00	55,00	55,00	56,00	56,00	818,00	808,88	884,49	890,44	1096,26
15	ПЕГ "Асен Златаров"	53,00	53,00	53,00	53,00	55,00	764,00	787,85	866,41	831,38	1032,79
16	ПХГ "Св.св.К и Методий"	8,00	4,00	3,00	4,00	6,00	732,00	592,88	583,23	699,71	873,64
17	СУ "Емилиян Станев"	102,00	110,00	117,00	121,00	126,00	759,72	770,99	809,77	822,14	1045,66
18	СУ "Вела Благоева"	48,50	51,50	54,00	51,00	55,00	789,38	809,96	858,80	867,67	1069,48
19	СУ "Вл. Комаров"	22,00	23,00	23,00	21,00	20,00	768,41	788,47	788,21	860,33	1082,88
20	СУ "Т.С.Раковски"	15,00	11,00	8,00	7,00	3,00	741,92	676,07	797,32	767,51	953,34
	<b>О Б Щ О</b>	<b>580,00</b>	<b>602,00</b>	<b>605,00</b>	<b>606,00</b>	<b>614,50</b>	<b>776,12</b>	<b>783,23</b>	<b>858,98</b>	<b>865,28</b>	<b>1082,79</b>
	Спортно училище ВТ	20,00	21,00	24,00	30,00	38,00	591,44	644,88	697,87	692,98	868,99

№ по ред	Учебно заведение	Непедагогически персонал					СрБРЗ непедагогически персонал				
		2013	2014	2015	2016	2017	2013	2014	2015	2016	2017
1	ОУ "Димитър Благоев"	8,00	8,00	8,00	8,00	7,00	508,82	572,49	628,65	632,41	782,77
2	ОУ "П.Р.Славейков"	7,00	6,00	6,00	6,00	6,00	512,67	544,69	596,60	586,34	746,07
3	ОУ "Патриарх Евтимий"	13,00	13,00	13,00	14,00	14,50	459,15	463,39	640,67	671,11	782,79
4	ОУ "Бачо Киро"	17,00	17,00	15,00	16,00	17,00	512,44	525,28	618,27	643,91	806,65
5	ОУ "Христо Ботев"	6,00	5,00	4,50	4,50	5,00	472,02	507,04	659,43	681,99	693,92
6	ОУ с. Леденик	3,00	3,00	2,50	2,50	2,50	528,11	384,00	579,96	486,18	664,00
7	ОУ с. Церова Кория	3,00	3,00	3,00	3,00	3,00	430,36	428,22	518,28	518,28	593,02
8	ОУ с. Самоводеня	3,00	3,00	2,50	1,50	1,50	467,34	479,54	553,98	570,11	637,10
9	ОУ с. Ресан	4,00	3,00	2,50	2,50	2,50	479,99	452,64	639,36	656,02	684,07
10	ОУ с. Водолей	3,00	3,50	3,50	3,50	2,50	442,75	477,85	580,64	584,10	652,46
11	ОУ с. Балван	3,00	2,50	2,50	1,00	2,00	322,93	438,15	511,46	563,22	588,99
12	ОУ гр. Дебелец	5,00	5,00	5,00	5,00	5,00	507,18	546,52	704,21	649,30	690,68
13	ОУ гр. Килифарево	4,00	4,00	4,00	4,00	4,00	478,09	525,95	567,84	572,46	515,73
14	ПМГ "В. Друев"	14,00	13,00	13,00	13,00	13,00	546,91	561,14	640,49	627,16	698,45
15	ПЕГ "Асен Златаров"	15,00	15,00	15,00	15,00	15,00	495,92	532,35	637,58	628,07	722,00
16	ПХГ "Св.св.К и Методий"	6,00	3,00	2,00	2,00	2,00	482,21	522,72	647,49	692,54	838,62
17	СУ "Емилиян Станев"	17,00	18,00	18,00	17,00	17,00	612,84	554,77	607,80	617,67	739,32
18	СУ "Вела Благоева"	12,50	13,00	13,00	12,00	11,00	499,11	547,84	615,92	622,91	741,92
19	СУ "Вл. Комаров"	8,00	7,00	7,00	8,00	8,00	457,74	510,72	599,85	554,43	614,43
20	СУ "Т.С.Раховски"	4,00	4,00	4,00	4,00	3,00	518,90	548,12	612,28	644,47	804,82
	<b>О Б Щ О</b>	<b>155,50</b>	<b>149,00</b>	<b>144,00</b>	<b>142,50</b>	<b>141,50</b>	<b>493,80</b>	<b>522,39</b>	<b>618,41</b>	<b>621,71</b>	<b>724,46</b>
	Спортно училище ВТ	3,50	3,50	5,50	5,00	8,00	631,02	572,49	615,58	639,44	770,38

**Изводите:**

- Средните брутни работни заплати по ЦП за общообразователни училища от 821,90 през 2016 год. нарастват на 1 015,88 лв. през 2017 година /увеличение 23,6 %/, като за педагогическия е съответно от 865,28 лв. на 1082,79 лв. /увеличение 25,14%/ и за непедагогическия от 621,71 лв. на 724,46 лв. /увеличение 16,53 %/.
- В горепосочените СрБРЗ по патно разписание не са включени сумите за диференцирано заплащане
- Не са включени сумите за допълнителните плащания на персонала – 24 май, 15 септември, 1 ноември и 24 декември и суми за награди.
- Не са включени и сумите изплатени под формата на лекторски възнаграждения

Следващата таблица 16, съдържа информация за социалните и допълнителните плащания на персонала през 2017 година.

- ❖ СБКО са раздали всички училища, с изключение на ОУ „Неофит Рилски“ гр. Килифарево.
- ❖ В изпълнение на нормативни разпоредби през 2017 година педагогическия персонал е получил представително облекло от 150 лева до 460 лева. За непедагогическия персонал сумите за работно облекло са от 150 до 450 лева.
- ❖ Средства за допълнително възнаграждение за постигнати резултати от труда на педагогическия персонал при спазване на разпоредбите на Наредба №4/20.04.2017 година за нормиране и заплащане на труда издадена от МОН са раздали всички училища. Размер на получените суми варира от 220 лв. до 501 лв.

**С П Р А В К А**  
за действительное количество экзаменов в зачетниках на персонала  
за период 01.01.2017 до 31.12.2017 года

УЧЕБНЫЕ ИНИЦИАЛЫ	СВЯЗО		ДТВ						13 зачетов						ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ НА ПЕДАГОГИЧЕСКОМ ПЕРСОНАЛЕ		СРЕДСТАВСТВО ОБРАЗОВАНИЯ			
	ОБЩО		за 24.05		за 15.08		за 01.11		за 24.12		св. ДТВ		св. ДТВ		св. ДТВ		св. ДТВ		св. ДТВ	
	шт	шт	ед.сумма за шт	ед.сумма за шт	ед.сумма за шт	ед.сумма за шт	ед.сумма за шт	ед.сумма за шт	ед.сумма за шт	ед.сумма за шт	ед.сумма за шт	ед.сумма за шт	ед.сумма за шт	ед.сумма за шт	ед.сумма за шт	ед.сумма за шт	ед.сумма за шт	ед.сумма за шт	ед.сумма за шт	ед.сумма за шт
СУ "Л.Белгород"	7 007	1 540	120	60																
СУ "П.Самарск"	3 941	940	500	250	300/200	300/200														
СУ "П.Екатеринбург"	17 215	2 395	600	350	250	472	250													
СУ "Сам.Курск"	13 306	3 420	340	250	200/250	340	250	200/250	340	250	200/250	340	250	200/250	340	250	200/250	340	250	200/250
СУ "Х.Борис"	1 454	371																		
ИИИ "В.Бурунов"	17 040	2 726																		
ИИИ "С.С.Курск и М.Борис"																				
ИИИ "Т.С.Самарск"	11 146	2 362																		
ИИИ "Т.С.Самарск"	25 494	2 611																		
СУ "В.Белгород"	11 619	1 915																		
СУ "В.Кировск"	3 916	1 006																		
СУ "Т.С.Самарск"	428	445																		
СУ "В.Белгород"	1 546	366																		
СУ "Сам.Курск"	1 676	306	86	50																
СУ "В.Белгород"	500	95																		
СУ "Сам.Курск"	450	95																		
СУ "Сам.Курск"	475	105																		
СУ "В.Белгород"	1 539	215																		
СУ "В.Белгород"	4 244	985																		
СУ "В.Белгород"		0																		
ИИИ "С.С.Курск"	119 641	21 373																		
ИИИ "С.С.Курск"	6 442	1 634	446	226	226	446	268	226	446	268	226	446	268	226	446	268	226	446	268	226
ИИИ "С.С.Курск"	6 442	1 634	446	226	226	446	268	226	446	268	226	446	268	226	446	268	226	446	268	226
ИИИ "С.С.Курск"	202																			
ИИИ "С.С.Курск"	458																			
ИИИ "С.С.Курск"	410																			
ИИИ "С.С.Курск"	423																			
ИИИ "С.С.Курск"	231																			
ИИИ "С.С.Курск"	209																			
ИИИ "С.С.Курск"	1 925																			
ИИИ "С.С.Курск"	537	487																		
ИИИ "С.С.Курск"	659	539	566	300	267	167	100	67												
ИИИ "С.С.Курск"	1 896	946																		
ИИИ "С.С.Курск"	248																			
ИИИ "С.С.Курск"	271																			
ИИИ "С.С.Курск"	504																			
ИИИ "С.С.Курск"	639																			
ИИИ "С.С.Курск"	138 833	24 487																		

2. Разход по § 10-16 в частта гориво за отопление, разход на 1 ученик, разход 1 на отопляема площ (Таблица 18)

Таблица 15

СПРАВКА ЗА НАТУРАЛНИТЕ ПОКАЗАТЕЛИ ЗА УЧЕБНАТА 2016/2017 ГОДИНА

№	УЧЕБНИ ЗАВЕДЕНИЯ	Бр.уч	Бр.уч	Бр.уч	Отопляема площ м <sup>2</sup>	Нафта		Пара		Газ		Млгтч. На 1 уч.	Ст-ст на 1 Млгтч.	Ст-ст на 1 уч.	Млгтч. На 1 отопл. Пл.	Ст-ст на 1 Млгтч	Ст-ст на 1 отопл. Пл.
						л	млгтч.	ст-ст	млгтч.	ст-ст	млгтч.						
		2016/2017	2017/2018														
1	ОУ "Димитър Благоев"	338	350	347	28800					20,045	187,220	13832,08	0,5400	39,95	0,0083	73,99	0,46
2	ОУ Т.П.Славейков	204	202	203	16000					28,590	248,351	17803,20	1,2261	88,39	0,0168	72,09	1,19
3	ОУ "Св. Петър и Павел"	926	906	911	26000					40,688	378,727	28217,65	0,4188	30,96	0,0148	74,31	1,09
4	ПМГ "Васил Друмев"	743	749	747	23580					35,863	334,960	23913,13	0,4482	32,00	0,0142	71,39	1,01
5	ПЕГ "Проф. Ас. Златаров"	734	724	727	32620					53,084	495,805	37394,93	0,6822	61,44	0,0162	76,40	1,15
6	ОУ "Бачо Киро"	928	911	916	40000					54,160	508,041	23302,56	0,5528	47,23	0,0127	47,23	0,50
7	ОУ "Бяла Кора"	1282	1208	1232	64548					123,478	1153,284	68450,42	0,9384	53,98	0,0178	67,63	1,03
8	ОУ "Христо Ботев"	103	104	104	20800					8,574	80,078	5918,32	0,7720	73,81	0,0093	73,81	0,28
9	ПМГ "Св. Кирил и Методи"	32	43	40	20800					10,953	102,114	7397,92	2,5628	72,45	0,0049	72,45	0,38
10	ОУ "Варшав Колеж"	207	188	177	34200					21,898	208,060	11317,88	1,1673	65,19	0,0060	65,19	0,33
11	ОУ гр. Кетоварско	85	74	77	17384					18,328	171,184	13432,71	2,2232	78,47	0,0088	78,47	0,77
	Общо училища на газ:	5593	5438	5490	324732	0	0,00	0,00	0,00	413,687	3692,848	249700,60	0,67	45,56	0,0114	67,62	0,77
12	ОУ "Вела Благоев"	608	617	612	42450			228,39	20083,24				0,3730	87,98	0,0054	87,98	0,47
13	ОУ Т.С.Резовски	63	23	31	20000			145,53	13763,80				4,6800	84,26	0,0073	84,26	0,68
14	Спортно училище	261	282	284	20000			204,0384	18088,28				0,7196	68,65	0,0102	68,65	0,90
15	ПМГ "Васил Друмев"	743	749	747	23580			12,2600	1201,17				0,0184	97,87	0,0065	97,87	0,06
	Общо училища на пара:	1657	1661	927	108030	0	0,00	590,82	53138,5				0,6377	89,97	0,0056	89,97	0,50
16	ОУ гр. Джебел	194	174	178	22400			12074	124945,60	24053,48			698,25	0,19	134,26	5,5779	0,19
17	ОУ гр. Кетоварско	85	74	77	17384			2028	21101,60	3684,82			274,09	0,18	90,19	1,2139	0,18
	Общо училища на нефт:	194	174	179	39784	14043	146047,20	27957,98	0,00	0,000	0,000	813,84	0,19	155,79	3,6710	0,19	0,70
	ВСИЧКО:	6816	6470	6587	428592	14043,00	146047,20	27857,98	590,82	53138,50	3682,65	249700,60	22,62	50,22	0,35	2,20	0,77

Коментар по Таблица 15

Предлагаме Ви нашата разработка за разход на гориво за отопление по § 10-16 на база натурални показатели – БРОЙ УЧЕНИЦИ И ОТОПЛЯЕМА ПЛОЩ за финансовата 2017 г. От таблицата е видно, че разходът за един ученик при отопление на газ струва 45,56 лева, на пара 57,32 лева и на нефт 155,79 лева. Трите вида енергийни източници са отчетени в мТВГ/ч, за да има сравняемост. Числата от таблицата ни дават възможност да анализираме и предприемем последващи действия в посока по-добри договори за доставка на енергийни източници и ефективното им приложение.

3. Фактически годишен разходен стандарт по училища за 2017 година

Таблица 16

Учебен материал	Брой ученици	Валута Разход до 31.12.2017	къдет ученици	стандарт	субсидир. от в.л.с. възможност или от Община ВТ	учебен материал	Справка за всички ученици	"Обслужване на сформирани образователни групи"	ИП "Без ФВ.ЧП"	ИИТ	Облагодотвореност	"Ученици в специални класове"	Диф. Доп.	Други програми	Прозвонване от обща стойност 31.12.2017	Остатък от началото 2017/2017	Чист Разход до 31.12.2017	Разход на един ученик за 2017 г.
от 0 до 150 ученици	516	1 831 824	28 054	2 835	83 236	25 608	0	2 480	1 087	12 740	103 536	6	7 061	27 016	-8 779	1 871 110	3 081	
150 до 200 ученици	30	121 824	1 644	0	14 167	1 644	0	0	0	0	7 622	0	0	30 624	-670	94 900	3 163	
200 до 250 ученици	30	168 154	2 267	0	18 824	1 873	300	300	1 000	1 000	0	0	672	8 316	-1 133	138 478	3 781	
250 до 300 ученици	40	194 477	1 033	0	2 188	2 188	300	300	2 414	1 622	0	0	872	0	1 924	199 749	3 997	
300 до 350 ученици	50	213 425	3 166	0	600	4 876	200	200	1 622	1 622	0	0	887	1	-2 625	128 284	2 780	
350 до 400 ученици	62	241 001	3 763	0	202	2 888	300	300	1 570	1 570	0	0	618	0	-239	124 061	3 165	
400 до 450 ученици	30	127 944	3 637	0	642	1 140	0	0	70	70	2 887	0	0	0	1 620	107 424	3 580	
450 до 500 ученици	53	311 667	3 685	0	742	8 072	600	600	1 084	1 724	28 732	0	1 063	1 000	-8 778	273 318	3 215	
500 до 550 ученици	105	327 083	7 003	0	252	7 003	420	420	643	1 743	17 148	0	400	800	800	274 651	3 887	
550 до 600 ученици	18	83 253	670	0	216	0	0	0	1 970	1 970	210	0	628	103	2 078	47 612	4 761	
600 до 650 ученици	53	151 052	1 705	0	1 705	0	600	600	180	370	13 645	0	643	1 624	6 697	139 824	2 632	
650 до 700 ученици	666	1 455 430	4 277	5 606	0 530	33 833	0	1 000	3 116	3 880	43 470	0	2 426	8 115	0	1 322 253	2 180	
700 до 750 ученици	24	623 194	13 224	0	4 515	13 224	600	600	424	1 720	17 630	0	863	8 003	14 278	446 326	2 180	
750 до 800 ученици	194	428 725	12 003	4 277	1 836	12 003	600	600	1 070	220	12 644	0	1 028	625	-1 841	433 872	2 226	
800 до 850 ученици	201	433 473	8 825	0 701	3 673	8 701	400	400	1 024	1 720	17 378	0	818	1 018	14	442 029	2 183	
над 250 ученици	8 454	11 180 552	2 44	174 640	68 539	240 482	18 815	17 844	18 808	65 435	184 012	11 491	8 328	18 988	37 012	10 129 410	1 004	
1407 "Детство България"	339	722 476	0	0	3 713	22 932	600	600	2 224	2 224	17 243	0	1 188	0	-24 978	705 276	2 087	
15 "Св. Кирил и Методий"	225	1 033 817	0	0	8 084	69 202	2 200	1 800	1 800	19 833	87 628	0	1 170	128	-7 643	1 193 687	1 837	
18 "Св. Кирил и Методий"	228	1 619 812	0	0	2 659	50 759	2 600	2 600	2 084	2 084	19 088	1 428	1 243	8 419	10 618	1 681 747	1 612	
17 "Св. Кирил и Методий"	743	1 824 833	0	0	68 470	7 061	8 100	1 800	1 800	28 970	28 026	1 781	1 100	2 632	-29 288	1 219 860	1 637	
18 "Св. Кирил и Методий"	744	1 551 253	244	0	15 310	8 832	19 815	3 000	3 611	2 224	30 881	8 277	1 171	0	-13 137	1 163 665	1 568	
19 "Св. Кирил и Методий"	722	2 025 022	0	0	29 416	73 637	9 600	9 600	8 228	370	18 077	3 038	1 281	275	-28 000	2 042 498	2 150	
20 "Св. Кирил и Методий"	682	1 243 476	0	0	7 103	32 613	1 600	1 600	4 022	14 161	14 333	0	1 171	2 683	11 012	1 154 873	1 624	
	8 878	14 443 238	27 878	183 120	69 685	308 081	19 815	21 920	24 673	101 941	337 718	11 491	19 117	49 317	31 233	13 231 781	1 884	

Фактическият Среден разходен стандарт в края на 2017 година е 1 984 лв. Най-висок е в училищата с ученици от 0 до 150 – 3 051 лв., в училищата с ученици от 150 до 250 – 2 186 лв., а в училищата с ученици над 250 – 1 864 лв.

В Община Велико Търново е изградена устойчива мрежа от институции в предучилищното и училищното образование, които доказват възможности за повишаване качеството на образованието, разработват и въвеждат нови елементи в организацията и съдържанието на обучението, организират по нов начин управлението на образователната среда, използват нови методи на преподаване, разработват по нов начин учебното съдържание, програми и планове.

През 2017 година Община Велико Търново положи оптимални усилия за осигуряване на всеобхватно, достъпно и качествено предучилищно и училищно образование. Вниманието бе насочено към намаляване процента на децата и учениците, които са отпаднали или не са обхванати в предучилищното и училищното образование, независимо от това дали причините са социални, икономически, образователни, етнокултурни, институционални или здравословни. С планираните мерки и действия се осигури намаляване процента на лицата, които трайно не посещават училище или не са обхванати във формалното образование.

Отделено бе специално внимание и средства за обезпечаване транспорта на децата и учениците, подлежащи на задължително обучение, за осигуряване на ученическото столово хранене чрез кухня-майка в ОУ „Св. Патриарх Евтимий“, за отопление през сезон 2016/2017 и 2017/2018 в учебните институции. Извършени бяха строително-ремонтни дейности за над 297 000 лв. на сградния фонд. Над 1 333 000 лева са осигурени по различни Национални програми за развитие на средното образование, над 11 000 лева са разходени по наредбата за условията и реда за осъществяване на закрила на деца с изявени дарби за стипендии за постигнати високи образователни резултати, както и за даровити деца, а проектите, които се реализираха в сферата на образованието надвишават 20.

За развитие на устойчива, съвременна, пазарно ориентирана образователна система Община Велико Търново през 2017 година финансово подкрепи и съхрани учебно-възпитателната дейност в училищата и детските градини на територията на малките населени места, както и разкри пазарно ориентирани специалности и профили, съобразно потребностите на съвременния трудов пазар, което ще бъде катализатор за изграждането на нова бизнес среда и създаването на нова икономическа атмосфера в старопрестолния град и региона.

Представения анализ е израз на нашето общо отношение към изпълнение на поставените цели за изминалата 2017 година – осигуряване на по-добри условия за провеждане на учебно-възпитателната работа в училищните институции на територията на Община Велико Търново и гарантиране на равен достъп на всяко дете до качествено, отговарящо на реалните нужди на пазара на труда образование и възможност да израства като личност, според своите желания, възможности и приоритети.

**ПЕНКА ИГНАТОВА**

*Директор Дирекция „Образование,  
младежки дейности и спорт“*